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PROGRAMUL POLITIC 

al partidului politic 

Liga pentru Unificarea Patrioților 

 

AJUNGE cu distrugerea României, STOP jafului și fărădelegilor!  

Ajunge cu hoția, cu minciuna, cu trădarea, cu încălcarea Constituției și a legilor, cu disprețul față 

de proprii cetățeni! 

Ajunge cu distrugerea educației, sănătății, mediului și capitalului românesc! 

Ajunge cu dezrădăcinarea poporului și umilirea propriilor cetățeni, stop depopulării țării! 

Ajunge cu îndatorarea nejustificată a țării și amanetarea viitorului neamului românesc! 

Ajunge cu perpetuarea clasei politice post-decembriste demagogice, populiste, compromise și 

corupte!  

* * 

* 

 

Liga pentru Unificarea Patrioților, cu denumirea prescurtată LUP, promovează și susține 

valorile naționale, democratice, sociale și politice, acționând în slujba intereselor fundamentale ale 

României și ale cetățenilor ei, oriunde s-ar afla. 

 

Principalele direcții de acțiune ale LUP vizează: 

o eliberarea neamului de sărăcie, minciună, hoție, corupție, incompetență, ură și violență; 

o garantarea libertăților înscrise în Constituție, precum și asigurarea libertății românilor de a-

și decide viitorul; 

o descătușarea tuturor forțelor creative ale poporului român; 

o situarea intereselor cetățenilor români în centrul tuturor acțiunilor politice, raportarea 

tuturor componentelor, instrumentelor și domeniilor de activitate la nevoile românilor; asigurarea 

sănătății, prosperității și solidarității sociale; 

o respectarea deplină a drepturilor civile și politice ale cetățenilor României, în primul rând a 

dreptului de a participa, în mod liber, neîngrădit și în deplină cunoștință de cauză, la adoptarea 

deciziilor politice de interes major, promovând, în acest sens, mecanisme și instituții specifice 

democrației directe; 

o oprirea înstrăinării resurselor solului și subsolului, recuperarea celor înstrăinate abuziv sau 

ilegal; oprirea oricăror intervenții care pun în pericol climatul, apa, resursele naturale și, în general, 

mediul înconjurător; 

o susținerea muncii și a inițiativei românești, printr-un parteneriat puternic între stat și 

mediul de afaceri; reducerea decalajelor economice față de țările dezvoltate din Uniunea Europeană, 
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care nu se poate realiza decât prin susținerea capitalului românesc, singurul interesat să pună în centrul 

oricăror strategii de dezvoltare interesul național; 

o apărarea și susținerea activă a drepturilor identitare naționale, a instituțiilor și valorilor 

fondatoare ale civilizației românești tradiționale și moderne – biserica, satul, școala, familia, armata, 

limba română, reperele spirituale, culturale și istorice ale poporului român.  

 

Principalele obiective politice ale LUP sunt: 

Ø să devină o alternativă credibilă la actuala clasă politică care și-a arătat limitele, dovedind 

rea-credință, inabilitate politică și incompetență prin măsurile și acțiunile întreprinse și care au dus la 

agravarea situației economice și sociale în România; 

Ø să valorifice potențialului uman al țării prin măsuri specifice de  promovare și 

responsabilizare a celor mai performanți profesioniști în toate domeniile sociale și economice; 

Ø să relanseze țara prin: 

o investiții suficiente și urgente în sănătate care sa ducă atât la modernizarea 

infrastructurii și dotărilor spitalicești, cât și la creșterea calității actului medical prin creșterea nivelului 

de competențe profesionale ale personalului sanitar, oprirea exodului medicilor și personalului sanitar 

mediu către alte țări și chiar revenirea în țară a celor plecați în ultimii 31 de ani; 

o investiții majore în educație, învățământ superior și cercetare corelate cu un program de 

modernizare și eficientizare a procesului educațional, inclusiv cu metode și valori specifice 

tradiționale; 

o  intervenția în economie, fără a face diferența între mediul privat și de stat, cu mijloace 

specifice pentru a stimula creșterea rapidă a producției industriale și agricole, volumul și calitatea 

serviciilor, precum și valorificarea rațională a resurselor naturale cu scopul de a asigura creșterea 

rapidă a veniturilor românilor, peste nivelul mediu european; 

o gestionarea eficientă a banului public; implementarea unei fiscalități simple, eficiente și 

predictibile care să ducă la reducerea radicală a evaziunii fiscale; 

o proiectarea și implementarea unui sistem de protecție socială care să asigure, în primul 

rând, pensionarilor, copiilor, tinerilor care studiază, dar și persoanelor defavorizate și cu nevoi 

speciale, un nivel de trai corespunzător; pensiile, alocațiile, bursele și ajutoarele sociale trebuie să 

crească, astfel încât să ajungă rapid la nivelul mediu al celor din țările cu cele mai performante sisteme 

de protecție socială din Europa; 

o asigurarea independenței reale a justiției prin decuplarea de puterea politică, prin 

revizuirea și îmbunătățirea legislației, condiție obligatorie pentru înfăptuirea unei justiții de înaltă 

calitate, eficientă în combaterea activităților infracționale, în special a corupției, crimei organizate și a 

infracțiunilor economice; 

o conservarea, promovarea și valorificarea patrimoniului cultural, istoriei și tradițiilor 
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multimilenare ale poporului român; 

o susținerea comunităților de români din afara granițelor țării pentru păstrarea identității 

naționale, a valorilor culturale și a limbii strămoșilor lor; 

o încurajarea românilor plecați în străinătate să revină în țară, inclusiv prin acordarea unor 

forme de sprijin material; 

o respectarea cu consecvență a tuturor drepturilor fundamentale și cetățenești ale tuturor 

cetățenilor ce locuiesc în România, indiferent de etnie, religie, sex sau vârstă; 

o promovarea unei politici naționale de dezvoltare urbană care să oprească mutilarea 

orașelor țării, reducerea diferențelor dintre sat și oraș în ceea ce privește utilitățile publice și calitatea 

vieții, oprirea poluării urbane și distrugerea mediului; 

o consolidarea apartenenței României la spațiul european și euro-atlantic prin toate 

activitățile de politică externă, prin respectarea tuturor prevederilor tratatelor de aderare, prin asumarea 

rolului de actor important pe scena internațională, fără a trece vreodată în plan secund interesele 

naționale; 

o eficientizarea activității instituțiilor statului aflate în slujba cetățeanului român, 

siguranța, apărarea și ordinea publică fiind printre obiectivele prioritare ale partidului. 

 

Orientare ideologică a LUP 

În aceste condiții de perpetuă criză economică și socială, de inconsecvență și imobilitate a clasei 

politice, de menținere a sistemului de educație și de sănătate la un nivel inacceptabil, de distrugere a 

economiei, de proastă gestionare a resurselor naturale ale țării, de iresponsabilitate, incompetență și 

corupție a majorității oamenilor politici decidenți care s-au aflat în ultimii 31 de ani la conducerea 

țării, precum și de lipsa oricărei viziuni clare privind dezvoltarea reală, continuă și accelerată a țării, 

LUP prezintă tuturor cetățenilor români, indiferent de etnie, religie, condiție socială, orientare politică, 

un proiect de țară menit să aducă omul, cetățeanul onest cu problemele și năzuințele sale, în centrul 

acțiunilor politice, pentru atingerea, în decurs de maxim 10 ani, a tuturor țintelor de dezvoltare socială 

și economică care să ne aducă în rândul țărilor dezvoltate din Europa.  

Nu este timp pentru dezbateri ideologice sterile. Acum este nevoie de acțiune! Oameni care se 

consideră de stânga, de centru sau de dreapta, cu ideile și faptele lor valoroase, oameni ai dialogului, 

toleranței și bunei înțelegeri, oameni iubitori de țară și hotărâți să se pună în slujba neamului sunt 

chemați să ni se alăture. Vom găsi și aplica împreună cele mai bune soluții. 

Noi nu avem „cincisprezece mii de specialiști”! Dar țara, cu siguranță, îi are! Sunt milioane, în 

toate domeniile sociale și economice. Ei au fost sistematic ignorați, marginalizați, îndepărtați. Noi nu 

vrem să le „ocupăm” locul, noi vrem să-i atragem în acest proiect, să oferim fiecăruia șansa să lucreze, 

conform conștiinței, pregătirii și experienței acumulate, pentru ei, pentru familiile lor și pentru țară. 

Veniți alături de noi și să trecem la treabă! 
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* * 

* 

 

RELANSĂM ROMÂNIA 

Așadar, nevoilor cetățeanului român, ale societății conștiente, (re)unite și (re)motivate li se 

subordonează toate politicile economice, sociale, administrative, inclusiv cele privind siguranța 

cetățeanului și a țării. 

Dezvoltarea României are sens numai dacă se regăsește concret în bunăstarea, fericirea și 

motivarea cetățenilor ei. Nicio statistică, niciun element economic, juridic, administrativ ori de 

altă natură nu este mai presus de viața românilor. 

Proiectul de țară „RELANSĂM ROMÂNIA” începe prin reformarea și consolidarea 

statului de drept, care presupune așezarea fundației acestei construcții politice, condiție necesară 

realizării unor proiecte importante, în toate domeniile sociale și economice, și care să permită 

dezvoltarea trainică a țării, asigurând astfel românilor, în final, un nivel de trai corespunzător, peste 

nivelul mediu al țărilor europene.  

Reforma statului trebuie să ducă la crearea un stat puternic, responsabil față de toți cetățenii săi, 

un stat care respectă drepturile și libertățile individuale și colective, un stat care știe să asigure un 

climat sănătos de muncă și viață, să-și mobilizeze toate forțele și mijloacele de care dispune pentru 

realizarea obiectivelor de dezvoltare și pentru asigurarea bunăstării cetățenilor săi. România, un stat 

ascultat și respectat pe scena tot mai tumultoasă a lumii. 

Reforma statului presupune consolidarea principalilor săi piloni reprezentați de: 

Ø Cele trei puteri ale statului – puterea legislativă, puterea executivă și puterea judecătorească;  

Ø Educație;  

Ø Sănătate; 

Ø Solidaritate; 

Ø Securitate; 

Ø Economie de piață consolidată și performantă. 

Relansarea țării pe calea dezvoltării trainice și bunăstării cetățenilor români se realizează prin 

reforme structurale și acțiuni concrete în următoarele domenii:  

1. Reforma constituțională și legislativă; 

2. Justiția; 

3. Securitatea națională; 

4. Serviciile publice; 

5. Sănătatea; 

6. Educația; 

7. Învățământul superior și Cercetarea;  
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8. Cultura și Civilizația; 

9. Sportul; 

10. Munca și Solidaritatea; 

11. Finanțele și Investițiile publice; 

12. Energia; 

13. Transporturile; 

14. Agricultura și Industria alimentară; 

15. Industria; 

16. Turismul; 

17. Protecția mediului. 

 

1. REFORMA CONSTITUȚIONALĂ ȘI LEGISLATIVĂ 

 Presupune, în primul rând, consultarea largă a societății civile, a asociațiilor civice, 

profesionale și patronale, a specialiștilor în vederea identificării tuturor deficiențelor constituționale și 

legislative care au permis instalarea stării de fapt actuale în societatea românească și care nu trebuie să 

mai continue. Această reformă se materializează prin revizuirea Constituției, a legilor și a celorlalte 

acte normative astfel încât, acestea să cuprindă prevederi clare, neinterpretabile și care să asigure 

consolidarea statului democratic, creșterea eficienței activității organelor statului și instituțiilor 

publice, asigurarea condițiilor necesare dezvoltării economice și sociale a țării, garantarea drepturilor 

și libertăților tuturor cetățenilor români.  

ü Stabilirea locului, rolului și atribuțiilor Președintelui și Guvernului ca părți componente 

ale puterii executive 

Urmărim eliminarea ambiguităților, problemelor și conflictelor create de statutul așa-zis semi-

prezidențial al guvernării țării noastre. Reglementările viitoare trebuie să asigure administrarea 

eficientă a țării chiar și în condiții de coabitare între Președinte și Guvern. 

ü Consolidarea locului și rolului puterii legislative prin redefinirea structurii 

Parlamentului (uni/bicamerală, numerică), atribuțiilor generale și celor specifice fiecărei 

Camere, procesului de alegere a parlamentarilor (criterii, număr de mandate, stabilirii unor 

repere morale în activitatea acestora) 

Trebuie să punem imediat în practică dorința cetățenilor, exprimată prin referendum, privind 

numărul de parlamentari stabilind prin lege norme de reprezentare corespunzătoare pentru fiecare 

legislatură în parte. 

LUP susține introducerea unor reglementări clare privind activitatea parlamentarilor: 

o fiscalizarea tuturor veniturilor parlamentarilor; 

o nu mai mult de două mandate identice și succesive; 
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o interdicția de a desfășura activități de consiliere sau lobby, de a îndeplini alte funcții sau 

activități profesionale, cu excepția celor de membri ai guvernului; 

o controlul activităților parlamentarilor; pierderea mandatului în caz de absență 

nejustificată și repetată de la activitățile parlamentare planificate (lucrări în plen sau pe comisii, 

activități în circumscripții etc.). 

Reglementarea și utilizarea, cât mai des posibil, a procedurii de urgență pentru examinarea și 

adoptarea textelor legislative. Stabilirea criteriilor clare privind planificarea eficientă și prioritizarea 

proiectelor legislative. 

ü Clarificări privind relațiile dintre puterile statului (legislativă, executivă și 

judecătorească) menite să armonizeze activitatea acestora și să elimine numeroasele situații de 

conflicte constituționale ce au apărut și pot fi generate în continuare 

Analizarea tuturor deciziilor CCR privind conflictele de natură constituțională apărute între 

puterile statului, identificarea cauzelor și împrejurărilor care au determinat apariția acestora și 

modificarea legislației pentru eliminarea  posibilității repetării lor. 

Vor fi promovate oricare alte modificări privind activitatea instituțiilor statului care, în urma 

dezbaterilor și în acord cu principiile și obiectivele prezentului Program, se dovedesc a fi necesare. 

ü Refacerea imaginii, prestigiului și reafirmarea importanței Curții Constituționale 

Se va pune în practică prin elaborarea unor reglementări constituționale și legislative adecvate 

privind atribuțiile, componența, modul de numire a judecătorilor, modul de sesizare și deciziile 

obligatorii pe care Curtea trebuie să le ia. 

 

2. JUSTIȚIA 

La 17 ani de la aderare la UE, rapoartele MCV, această rușine pentru România și conducătorii ei, 

încă arată că mai este de lucru pentru ca țara noastră să-și îndeplinească obiectivele de reformare a 

sistemului de justiție. Principalul responsabil nu poate fi decât clasa politică care, având la dispoziție 

conducerea executivă și legislativă a țării, și-a manifestat constant tendința de a-și apropria și puterea 

judecătorească pentru a o folosi în scopuri nedemocratice și ilegale, în folos propriu sau de grup. Din 

păcate nici profesioniștii din justiție nu s-au ridicat la înălțimea statutului lor și de multe ori s-au 

alăturat acestor practici nedemocratice. Creșterea alarmantă a fenomenului infracțional, în special a 

crimei organizate, corupției, traficului de persoane, violenței etc., este barometrul care arată 

slăbiciunile din sistem. 

ü Reforma sistemului de justiție 

Vom demara împreună cu oamenii din justiție adevărata reformă ce trebuie înfăptuită, în primul 

rând, pentru a asigura puterii judecătorești absolut toate pârghiile necesare îndeplinirii actului de 

justiție atât de necesar funcționării societății în ansamblul ei. 
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Reforma justiției nu se înfăptuiește doar la nivel declarativ sau acordând, în mod populist, 

anumite avantaje materiale și de altă natură unor categorii profesionale. Trebuie asigurate cele mai 

bune condiții pentru înfăptuirea actului de judecată – infrastructură, precum și magistrați și personal 

al instanțelor și parchetelor suficienți și înalt calificați. Trebuie pusă în practică independența reală a 

magistraților și eliminate absolut toate formele de intervenție a politicului în justiție; reformarea 

Consiliului Superior al Magistraturii și modificările legislative privind numirile magistraților în 

funcțiile de conducere poate asigura, în mare parte, această independență și implicit garantarea 

actului de justiție. 

Răspunderea magistraților trebuie aplicată așa cum cer cetățenii. Este și în beneficiul 

justițiabililor care vor căpăta încredere în actul de judecată, și în cel al magistraților și al sistemului 

judiciar, în ansamblu.  

Însă judecătorii judecă după legi și atâta timp cât acestea nu sunt juste, clare, precise și 

previzibile nu poate fi garantat actul de justiție. În acest sens, o revizuire competentă a textelor 

legislative trebuie să se înfăptuiască cu sprijinul specialiștilor în drept, dar și la sesizarea cetățenilor 

prin semnalarea unor situații concrete cu care s-au confruntat. 

 

3. SECURITATEA NAȚIONALĂ 

Securitatea națională presupune asigurarea independenței, integrității teritoriale, apărarea 

intereselor țării, descurajarea oricărei intervenții și tendințe de a impune deciziile altor puteri, 

asigurarea siguranței, confortului general și stării de bine a românilor. 

România se poate dezvolta și poate asigura cetățenilor săi condiții de viață și de dezvoltare, un 

nivel de trai corespunzător, numai dacă este lipsită de grijile amenințărilor externe și interne la adresa 

stabilității sale, a suveranității, a democrației, libertăților individuale și colective, a ordinii și liniștii 

publice. 

Securitatea națională se sprijină pe bărbații și femeile care au ales să-și pună viața în serviciul 

patriei și al concetățenilor lor. 

Forțele armate ale României reprezintă componenta principală a acestui sistem de securitate și 

sunt reprezentate de militarii țării din cadrul Ministerului Apărării Naționale, dar și din celelalte 

ministere și servicii. Militarii reprezintă categoria socio-profesională care își asumă nobila misiune de 

a apăra integritatea teritorială a țării, pacea și românii, „chiar cu prețul vieții” față de toate tipurile de 

amenințări și agresiuni. Când îți arde casa chemi pompierii militari, când îți arde țara chemi Armata.  

ü Redefinirea și reorganizarea CSAȚ 

Avem în vedere ca în cadrul reformei constituționale si legislative să redefinim locul și rolul 

instituțional al CSAȚ, redenumit Consiliul Suprem de Securitate Națională – CSSN, să stabilim 

componența și atribuțiile constituționale în vederea adaptării la noile tipuri de amenințări și creșterii 

eficienței și vitezei de reacție în situații de criză.  
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Trebuie creat pe lângă CSSN un stat major care să asigure planificarea unor operații de 

securitate care presupun folosirea forțelor și mijloacelor aparținând Apărării, Internelor, Serviciilor 

și la nevoie și a altor ministere, cum ar fi Transporturile, Sănătatea, Industria. 

ü Reformarea serviciilor de informații și a celor speciale 

Vom iniția analize urmate de măsuri legislative clare care să stabilească misiunile, competențele 

și domeniile de acțiune, să elimine suprapunerile și interferențele, dar să permită o cooperare 

eficientă, coordonată de la nivelul CSSN. 

ü Consolidarea continuă a structurilor din domeniul Apărării, element central al 

Securității naționale  

Vom asigura bugetul anual necesar modernizării Armatei, finanțării programelor de dotare cu 

armament performant și tehnică militară modernă, asigurării costurilor de operare și de personal 

prin: 

o permanentizarea alocării procentului de 2% din PIB pentru Apărare și creșterea acestuia 

cu încă 0,5 – 1% în situații speciale generate de anumite amenințări, altele decât cele specifice stării 

de asediu și de război; 

o veniturile Ministerului Apărării Naționale provenite din activități economice proprii, 

închirieri de bunuri imobile, valorificări de tehnică și armament scos din uz etc. vor rămâne la 

dispoziția acestuia. 

Vom aplica un program dinamic de modernizare care să permită creșterea capacității operative 

a  comandamentelor, unităților și marilor unități, creșterea capacității de descurajare și de reacție, 

interoperabilitatea completă cu structurile militare ale aliaților și nu în ultimul rând asigurarea 

personalului condiții optime de instruire și condiții de muncă și de viață corespunzătoare, astfel: 

o vom restructura structurile de comandament și unitățile în conformitate cu evoluția 

situației politico-militare, pentru adaptarea permanentă la noile tipuri de amenințări și pentru a întări 

capacitatea de reacție la orice tip de amenințare; 

o vom urgenta punerea în practică a programelor de înzestrare, în primă urgență fiind cele 

destinate asigurării cu tehnică blindată cu capacitate mare de lovire și deplasare în orice condiții, 

mijloace de protecție aeriană (avioane de luptă multirol, sisteme de rachete antiaeriene), nave noi cu 

capacități de luptă anti-navă, anti-aeriană și anti-submarin, rachete navale, elicoptere de atac, de 

transport și navale; 

o  vom înființa unități de geniu și construcții, uniform repartizate în teritoriu, pentru a putea 

interveni în sprijinul populației în situații de urgență, dar și pentru a asigura capacități necesare 

intervenției oportune pentru întreținerea sau punerea în stare de folosință a unor elemente de 

infrastructură strategice, cum ar fi căi rutiere, căi ferate, poduri, viaducte, infrastructură portuară, 

aero-portuară etc.; 
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o vom adapta toate formele de învățământ militar și de formare profesională astfel încât să 

asigure o pregătire de bază temeinică și în concordanță cu cerințele funcțiilor, dar și calificări care să 

permită, atât cadrelor cât și militarilor profesioniști, la trecerea în rezervă, încadrarea în profesii 

civile; 

o vom înființa serviciu militar în termen voluntar care va asigura tinerilor aflați la începutul 

vieții profesionale și care își doresc, pentru o perioadă limitată de timp, instruire militară, 

posibilitatea de a urma gratuit diferite forme de calificare profesională recunoscute și în mediul civil 

(șofer, conductor utilaje și mașini grele, constructor, instalator, electrician, bucătar etc.), beneficiind 

în același timp și de soldă (cel puțin la nivelul salariului minim pe economie), echipament, hrană și 

cazare gratuite, iar la sfârșitul acestei perioade, aceștia putând opta să devină militari profesioniști, 

să urmeze o formă de învățământ militar pentru a deveni cadre active sau să treacă în rezervă; 

o vom asigura creșterea continuă a soldelor și pensiilor tuturor categoriilor de militari 

astfel încât să le asigurăm lor și familiilor lor liniștea necesară și nivelul de trai meritat. 

ü Reforma în Poliție și Jandarmerie, condiție necesară pentru a stopa creșterea 

infracționalității sub toate formele ei 

Numai cu aceste instituții reformate, profesionalizate, aflate aproape de cetățeni și prezente 

peste tot pe teren se poate lupta eficient împotriva  delincvenței și îmbunătăți relațiile cu populația, 

redând  acesteia încrederea și sentimentul de siguranță.   

În acest sens vom acționa pentru asigurarea numărului optim de polițiști și jandarmi prin 

măsuri concrete privind recrutarea, școlarizarea și pregătirea profesională, precum și asigurarea 

unui parcurs în carieră corect și motivant. Aceștia vor fi tot mai bine echipați și dotați cu mijloace de 

intervenție și vor beneficia, ca și militarii, de creșteri salariale și de pensii de serviciu în conformitate 

cu importanța socială a muncii lor. 

ü Poliția și Jandarmeria au devenit tot mai reactive lipsindu-le tot mai mult pârghiile 

prevenției 

Vom regândi misiunile și metodele de acțiune ale Poliției și Jandarmeriei în sensul basculării 

centrului de greutate dinspre reacție-intervenție către prevenție. 

Vom acorda, prin lege, Jandarmeriei atribuții de poliție judiciară  și-i vom asigura pregătirea 

corespunzătoare astfel încât să poată acționa independent, în baza principiului competenței 

profesionale și competenței teritoriale, la decizia procurorului de caz, pentru instrumentarea unor 

dosare penale. 

Vom stabili reguli noi și proceduri simplificate care să diminueze birocrația și să asigure cât 

mai mult prezența polițiștilor și jandarmilor în stradă. 

Poliția și Jandarmeria vor deveni tot mai prezente pe teren, mai integrate în comunități, cu 

capacitate mai mare de intervenție preventivă în rezolvarea problemelor de proximitate. Vom întări 
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rolul polițistului de proximitate (cunoscut sub denumirea de sectorist), cel care asigură apropierea și 

stabilirea unor legături cu cetățenii în scopul promovării active a ordinii și legalității.   

ü Poliția rutieră se dovedește a fi tot mai neputincioasă în fața infracționalității din trafic 

ce se soldează din păcate cu multe victime și pagube materiale ridicate 

Înăsprirea legislației prin creșterea cuantumului amenzilor nu este singura soluție. De regulă, 

infractorii au bani suficienți și nu le pasă. Trebuie folosite pârghiile prevenției și în acest caz. 

Vom asigura supravegherea totală și continuă a traficului în localități și pe drumurile publice 

din afara lor cu ajutorul instalațiilor video fixe și cu ajutorul echipajelor aflate în patrulare astfel 

încât să se poată interveni oportun pentru stoparea tendințelor de încălcare a legii și de aplicare 

imediată a sancțiunilor, dacă o infracțiune sau o contravenție s-a produs. 

ü Poliția și Jandarmeria trebuie să devină cu adevărat vârful de lance al luptei împotriva 

infracționalității economice și de mediu 

Vom întreprinde măsuri concrete pentru stoparea distrugerii pădurilor și pentru protejarea 

mediului. Acolo unde situația scapă de sub control, unde capătă caracter de masă și unde apar 

adevărate acte de violență vom apela la forțe și mijloace militare de intervenție aparținând 

Ministerului Apărării, până la restabilirea stării de normalitate. 

ü Controlul frontierelor externe este o componentă importantă a Securității Naționale ce 

trebuie să-și sporească eficacitatea pentru lupta împotriva terorismului și pentru prevenirea 

infracționalității specifice cum ar fi migrația ilegală, traficul de persoane, traficul de droguri, 

contrabanda etc. 

Aderarea României la Schengen, spațiul european fără frontiere, este un obiectiv politic 

prioritar și ar însemna nu numai  integrarea deplină a României în UE, libera circulație a cetățenilor 

români și a mărfurilor, ci și asigurarea unui control mai eficient al frontierelor noastre externe 

devenite parte a frontierelor europene. 

Vom concentra efortul pentru controlul frontierelor externe cu Ucraina, Republica Moldova și a 

celor maritime, asigurând forțele și mijloacele necesare. 

Vom înființa la Constanța Prefectura maritimă. Prefectul maritim, care este și comandantul 

Flotei din Forțele Navale, este reprezentantul unic al statului și garantul respectării suveranității și 

apărării intereselor țării pe mare, în zona mării teritoriale, în zona contiguă și în zona economică 

exclusivă a României, exercită toate competențele conferite de dreptul internațional statelor riverane, 

veghează asupra menținerii ordinii pe mare, respectării legilor și utilizării juste și armonioase a 

bogățiilor mării. Pentru îndeplinirea atribuțiilor sale, prefectul maritim are la dispoziție toate forțele 

și mijloacele care aparțin statului și care acționează pe mare. 
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4. SERVICIILE PUBLICE 

România nu se poate dezvolta într-un ritm susținut fără a avea servicii publice bine organizate, 

cu capacități reale și care să acționeze eficient și adaptat nevoilor cetățenilor. Românii au fost și sunt în 

continuare atașați de instituțiile publice în care continuă să creadă și de la care așteaptă sprijin, 

protecție, să pregătească un viitor mai bun, să repare inegalitățile și nedreptățile. 

Știm de la bunicii și părinții noștri ce reprezentau pentru comunitate primarul, preotul, 

învățătorul, doctorul, chiar și perceptorul.   

Toate serviciile publice, începând cu cele sanitare, școlare, fiscale, judecătorești etc., trebuie să 

treacă printr-un amplu proces de transformare ca să fie capabile să răspundă nevoilor cetățenilor și 

provocărilor zilelor noastre. 

ü Îmbunătățirea accesibilității, reducerea birocrației și creșterea eficacității serviciilor 

publice 

Românii trebuie să poată apela la serviciile publice indiferent de zona în care locuiesc, iar 

problemele lor trebuie rezolvate într-un timp rezonabil și bine determinat. În localitățile izolate, greu 

accesibile, periodic sau la cerere, se vor deplasa funcționarii publici pentru a veni în întâmpinarea 

cetățenilor și pentru rezolvarea nevoilor lor în raport cu autoritățile statului.. 

Programul de lucru la ghișee se va modifica astfel încât să nu se suprapună în totalitate cu  

programul normal de lucru al majorității cetățenilor. Se va lucra, în anumite situații, inclusiv seara, 

sâmbăta și duminica. 

Se vor desființa instituțiile care nu-și justifică existența, se va recurge la reașezarea numerică a 

efectivelor de funcționari pentru a răspunde nevoilor cetățenilor și va fi reglementată o procedură de 

detașare, la nevoie și pe perioade determinate, a funcționarilor publici dintr-o instituție în alta, chiar 

și în afara ministerelor, pentru rezolvarea unor situații temporare și urgente. 

Se vor face investițiile necesare pentru digitalizarea completă a serviciilor publice și pentru 

asigurarea spațiilor necesare desfășurării tuturor activităților în cele mai bune condiții atât pentru 

cetățeni, cât și pentru funcționari. 

ü Competență și comportament exemplar al tuturor angajaților serviciilor publice în 

raport cu cetățenii 

Se va institui, prin lege, un cod etic al funcționarilor publici, încălcarea prevederilor  acestuia 

atrăgând, în raport cu gravitatea consecințelor, sancțiuni disciplinare, contravenționale sau chiar 

penale. 

Va fi creat un sistem eficace de pregătire profesională. Angajările și promovările se vor face 

prin concurs și numai în baza competențelor profesionale, civice și morale deținute. 
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ü Probitate și transparență la încadrarea tuturor funcțiilor de conducere 

Trebuie depolitizate aceste numiri. Toate funcțiile de conducere, începând cu prefecții și 

terminând cu directorii de agenții și deconcentrate vor fi ocupate numai de specialiști, pe bază de 

concurs. 

Datele privind eficacitatea și calitatea serviciilor publice vor fi publicate trimestrial folosind 

indicatori preciși (timpul mediu de rezolvare a unor dosare, cereri; numărul acestora etc.). Aceste 

date vor fi folosite și pentru identificarea și rezolvarea unor disfuncționalități concrete. 

ü Suplețe în gestionarea carierelor salariaților din domeniul public prin remunerare 

individualizată și prin promovarea mobilității cadrelor 

Vom elimina evoluția uniformă a salarizării personalului prin modificarea prevederilor 

populiste din Legea privind salarizarea personalului plătit din fonduri publice, reglementări care nu 

permit, în realitate, individualizarea remunerării personalului în funcție de importanța, valoarea și 

rezultatele muncii depuse.  

ü Calitatea serviciilor publice și Protecția consumatorului 

Vom îndeplini cerințele necesare unei bune guvernanțe printr-un proces de management 

corespunzător, asigurând diminuarea drastică a corupției și eficientizarea tuturor serviciilor oferite 

cetățenilor. 

Consumatorul român trebuie educat și informat. În acest sens, vom implementa o politică 

națională de educație a populației în calitate de consumatori și beneficiari ai serviciilor oferite de 

instituțiile publice care să vizeze nu numai transmiterea unor informații, ci și introducerea unor 

atitudini și comportamente preventive și responsabile în relația cu furnizorii de servicii și produse pe 

piața românească. 

5. SĂNĂTATEA 

Nu putem vorbi de dezvoltare economică și socială în țara noastră fără a gândi o reformă a 

sistemului sanitar care să aducă transformări radicale. Sănătatea constituie prioritatea numărul unu 

pentru toți românii. Că ni se întâmplă nouă, copiilor, părinților sau apropiaților, la un moment dat 

fiecare dintre noi ajunge să se confrunte cu o boală sau cu un accident cu urmări mai mult sau mai 

puțin grave.  

Din păcate, România se confruntă cu o situație dezastruoasă. Sistemul nostru de sănătate 

prezintă o serie de slăbiciuni și inegalități, cum ar fi: 

o o infrastructură sanitară învechită, redusă și neuniform repartizată în teritoriu; 

o personal medico-sanitar insuficient; 

o o populație tot mai îmbătrânită și bolnavă; 

o creșterea alarmantă a indicelui bolilor cronice, a cancerelor; 
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o număr mare de accidente de muncă, de circulație, creșterea indicelui bolilor profesionale și 

a celor generate de condițiile de trai (poluare, alimentație, perturbatori endocrini etc.); 

o lipsa sau accesul limitat al populației la informațiile din domeniul sanitar (patologie, ofertă 

sanitară etc.);  

o probleme economice generate de costurile tot mai mari pe care românii trebuie să le 

suporte - asigurările de sănătate nu acoperă decât o parte din aceste costuri, anumite servicii medicale 

nu sunt accesibile asiguraților în timp util decât contra cost, cetățenii neinformați apelează prea des la 

automedicație și consum excesiv și necontrolat de medicamente și de suplimente alimentare etc.. 

ü O analiză profundă, împreună cu profesioniștii din sănătate, pentru a găsi cele mai 

eficiente măsuri de rezolvare  

În acest sens, vom acționa pentru: 

o creșterea spectaculoasă a eficacității sistemului sanitar în România prin investiții masive 

si judicios eșalonate; 

o declanșarea unei adevărate revoluții în prevenție; 

o eliminarea inegalităților în sistemul de sănătate. 

ü Aducerea sistemului de sănătate la un nivel acceptabil de funcționare, capabil să asigure 

întregii populații servicii cel puțin la nivelul mediu european 

Acest lucru presupune investiții majore, judicios repartizate în timp și în teritoriu, în 

infrastructură, echipamente și aparatură medicală, în personal medico-sanitar și în programe de 

sănătate, astfel: 

o vor fi construite și dotate la standarde actuale toate cele opt spitale regionale promise de 

politicienii populiști ce au trecut pe la guvernare în ultimii ani; 

o spitalele generale județene, municipale și orășenești, precum și spitalele specializate vor 

face obiectul unui program eșalonat în timp de reabilitare (renovare sau reconstrucție, după caz, 

dotarea cu aparatură medicală și echipamente performante); 

o va fi dublat personalul medico-sanitar și auxiliar prin măsuri necesare opririi exodului 

medical - condiții de muncă, salarizare, pregătire profesională, carieră; 

o medicina de familie va fi așezată la baza sistemului de sănătate prin: debirocratizarea 

medicinei de familie; acordarea unor indemnizații pentru medicii de familie care își desfășoară 

activitatea și locuiesc în zonele rurale, izolate, pentru vizitele la domiciliul bolnavilor, pentru activități 

de informare/educație sanitară în comunitate și în școli; cabinete medicale și locuințe puse la 

dispoziție în mod gratuit în fiecare localitate rurală din țară; 

o aplicarea unor programe naționale de sănătate menite să amelioreze simțitor incidența 

bolilor cardiovasculare, cancerelor, hepatitelor etc. – tratamentele acestor boli vor fi 100% 

decontate; 

o decontarea totală a costurilor transplanturilor de organe făcute în țară; 
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o tratamentele oftalmologice, ORL, dar și ochelarii de vedere și protezele auditive vor fi 

gratuite; 

o tratamentele stomatologice pentru copii și pensionari, gratuite; 

o implementarea graduală, pe specialități, a telemedicinii, cu acces gratuit pentru toți 

cetățenii. 

ü Schimbare radicală în sistemul sanitar din România 

În prezent sistemul nostru de sănătate se bazează în principal pe intervențiile curative aplicate 

după declanșarea bolii sau producerea accidentului. Modernizarea sistemului sanitar presupune însă 

investiții în medicina preventivă. Prevenire înseamnă informare, conștientizarea riscurilor și 

anticipare; înseamnă și întărirea relației între omul sănătos și medic. Dincolo de starea de bine a 

oamenilor, medicina preventivă va aduce si o scădere importantă a presiunii pe medicina curativă și 

va genera reduceri importante ale costurilor din sistemul de sănătate. Vom adopta următoarele 

măsuri concrete: 

o decontare tuturor activităților cu caracter preventiv desfășurate de personalul medical, de 

medicii rezidenți și de studenții în medicină în școli, întreprinderi și comunități izolate; 

o finanțarea și punerea în aplicare a programelor naționale de prevenire a bolilor care să 

ducă la reducerea incidenței bolilor cardiovasculare, cancerelor și bolilor hepatice; 

o finanțarea temelor de cercetare privind factorii cu un nivel ridicat de risc asupra sănătății 

populației (poluare, alimentație, stil de viață, alcool, tutun, expunere la substanțe toxice, periculoase 

etc.); 

o finanțarea corespunzătoare a activității de informare, formare și control în ceea ce 

privește securitatea și sănătatea în muncă; 

o finanțarea și organizarea la scară largă a cursurilor de formare a paramedicilor voluntari 

meniți să intervină, până la sosirea echipajelor de specialitate, pentru acordarea primului ajutor, 

oriunde e nevoie: pe stradă, la locul de muncă, în comunitate etc.; 

o perfecționarea continuă și repartizarea judicioasă în teritoriu a serviciilor de intervenție 

de urgență; 

o reorganizarea Direcțiilor de Sănătate Publică în vederea creșterii rolului lor în aplicarea 

medicinei preventive, da și pentru a-i spori capacitatea de reacție și competențele în cazul apariției 

unor situații de epidemie sau pandemie. 

ü Accesul nediscriminatoriu al românilor la sistemul de sănătate 

Din păcate, inegalitățile sunt adânci și sunt date de dificultățile de a găsi un spital, un medic 

cât mai aproape de domiciliu,  de listele de așteptare pentru o programare la un laborator de analize, 

la un aparat CT sau RMN, la un medic specialist, precum și de costurile ridicate în raport cu 

posibilitățile financiare ale cetățenilor, din sistemul sanitar privat. De aceea sunt numeroase situațiile 
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în care cei aflați în suferință sau cei ce vor să fie prevăzători renunță la a apela la aceste servicii 

medicale sau o fac când deja este prea târziu. 

Ceea ce ne propunem noi este să ne batem să găsim soluții pentru a putea garanta tuturor 

românilor, printr-o mai bună disponibilitate și repartiție teritorială, accesul la servicii medicale de 

calitate, în condiții financiare rezonabile, inclusiv în sistemul privat. Acesta este și sensul tuturor 

măsurilor propuse pentru reforma sistemului de sănătate din România. 

 

6. EDUCAȚIA 

Trebuie să afirmăm apăsat că educația este bătălia noastră principală, mai ales în condițiile 

degradării constante la care a fost supusă ani de-a rândul, în ultimele decenii. Educația reprezintă 

garanția că societatea noastră poate suferi transformări radicale bazate pe coeziune socială și 

prosperitate, acestea fiind direct influențate de școală, principalul loc unde se formează generațiile de 

tineri  chemați să ducă la îndeplinire toate obiectivele de dezvoltare a țării. 

În sistemul nostru educativ inegalitățile se adâncesc tot mai mult. Tot mai puțini elevi 

performanți și tot mai mulți care eșuează. Astfel, diferențele sociale cresc, iar integrarea profesională a 

tinerilor, din ce în ce mai puțin pregătiți  profesional și pentru viață, este tot mai dificilă. Puținele 

măsuri luate nu au făcut decât să-i avantajeze pe cei privilegiați și să dea în continuare tot mai puține 

șanse celor dezavantajați. Astfel, analfabetismul, abandonul școlar  și analfabetismul funcțional au 

devenit fenomene tot mai îngrijorătoare. Șansele de reușită ale elevilor sunt din ce în ce mai mult 

legate de statutul social al părinților și de situația lor materială care le permite accesul la cursuri 

particulare, școli private, meditații etc.. 

Convinși fiind că școala reprezintă unul din stâlpii de susținere ai societății, că de aici, de pe 

băncile școlii pleacă tot ceea ce dă sens și consistență procesului de dezvoltare socială și economică a 

unei nații, suntem hotărâți să acționăm pe toate direcțiile și la toate nivelurile pentru realizarea unei 

adevărate reforme în educație. 

ü Modernizarea educației 

Sistemul nostru educațional trebuie să sufere rapid transformări importante care să permită, în 

raport cu provocările zilelor noastre și cele viitoare, fiecărui elev să se dezvolte într-o școală modernă 

și dedicată. 

Reforma în educație pune în centrul său elevul, succesul și dezvoltarea acestuia. Acesta este 

obiectivul principal și cel care trebuie să justifice toate deciziile luate. 

Dascălii care zilnic muncesc cu dedicație pentru reușita elevilor lor trebuie să se bucure de mai 

multă încredere și recunoștință din partea statului, a societății, a părinților și a elevilor. 

Sistemul de educație trebuie să revină în atenția întregii societăți prin implicarea activă și 

eficientă a autorităților locale și centrale, dar și prin încurajarea implicării tot mai activă a 

părinților, a asociațiilor și a voluntarilor. 
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ü Programe școlare adaptate și eficiente 

Trebuie stabilite, cu sprijinul profesioniștilor din domeniu, al asociațiilor și părinților, 

programe școlare care să însoțească elevul pe tot parcursul școlar, de la grădiniță până la absolvirea 

liceului sau școlii profesionale. Aceste programe, gândite cel puțin pentru un ciclu școlar complet, 

trebuie să asigure: 

o cunoștințe fundamentale privind scrisul, cititul, socotitul, viața și valorile sociale, buna 

purtare și respectul pentru semeni, pentru natură etc., în grădiniță și ciclul primar; 

o cunoștințe generale și orientative, în gimnaziu; 

o pregătire temeinică pentru inserție socială și profesională rapidă, în școlile profesionale și 

licee,  sau pentru a urma studii post-liceale și superioare, în licee; 

o dublarea numărului de ore de educație fizică și sport la toate nivelurile. 

ü Investiții în infrastructură 

Vom construi noi creșe și grădinițe, le vom renova și moderniza pe celor existente astfel încât 

fiecare familie să aibă la dispoziție locuri pentru copii cât mai aproape de locuință. 

Vom construi școli noi, le vom extinde și moderniza pe cele existente astfel încât, în final, în 

clasele primare să nu fie mai mult de 15 elevi, respectiv 25 în gimnaziu și liceu. Fiecare școală va 

dispune de sală de sport, laborator de informatică și spații adecvate desfășurării studiului dirijat. 

Grupurile sanitare se vor afla în interiorul clădirilor destinate procesului de învățământ. 

Grădinițele și școlile generale vor fi dotate cu spații corespunzătoare preparării și servirii unei 

mese calde gratuite tuturor elevilor, cadrelor didactice și personalului auxiliar.  

ü Investiții în personal 

Salarizarea personalului didactic și auxiliar va ajunge la nivelul de salarizare din țările 

europene dezvoltate, în raport și cu creșterea performanțelor sistemului de educație ca urmare a 

măsurilor concrete implementate. 

Pentru asigurarea sistemului de educație cu personal calificat și într-un număr suficient avem în 

vedere următoarele: 

o modernizarea sistemului de pregătire, calificare și perfecționare a cadrelor didactice; 

o reglementarea clară a parcursului în carieră al cadrelor didactice; 

o cadrele didactice care activează în localități rurale, izolate vor primi o indemnizație 

specială, vor avea dreptul gratuit la o locuință sau li se va deconta transportul cu mijloace de 

transport în comun sau proprii; 

o fiecare școală va dispune de serviciile unui psiholog și a unui responsabil cu ordinea și 

disciplina. 
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ü Investiții în elevi 

Vom asigura învățământ obligatoriu de zece clase și învățământ de stat gratuit de 12 clase, asta 

însemnând: 

o prezență obligatorie a elevilor la cursuri și alte activități școlare specifice; 

o manuale școlare gratuite; 

o asigurarea transportului, hrănirii și cazării elevilor, după caz, în funcție de distanța dintre 

casă și unitatea de învățământ; 

o întărirea și încurajarea autonomiei instituțiilor școlare pentru a favoriza adaptarea la 

nevoile elevilor și la condițiile specifice locale. 

Vom institui criterii clare, juste și mobilizatoare de acordare a burselor de merit pentru elevii de 

gimnaziu, școli profesionale și de liceu. 

Fiecărui tânăr i se vor oferi condiții și șanse pentru o integrare profesională reușită prin: 

o licee și școli profesionale suficiente și cu profil cerut de piața muncii din localitatea și 

zona respectivă; 

o reglementarea modului de cooperare între actorii economici interesați și unitățile școlare 

ce trebuie să se materializeze prin programe comune de învățământ practic, contracte și sponsorizări 

și în final angajarea absolvenților; 

o la absolvirea unei școli profesionale sau unui liceu fiecare tânăr va deține un certificat de 

competențe profesionale care să-i permită integrarea imediată în câmpul muncii; 

o tinerii absolvenți de liceu cu diplomă de bacalaureat au posibilitatea de a opta pentru 

continuarea studiilor în învățământul superior. 

Vom adopta măsuri concrete pentru diminuarea abandonului școlar: 

o sprijin financiar reglementat pentru elevii care provin din familii cu o situație materială 

precară sau familii cu copii mulți; 

o reglementarea activității instituțiilor școlare și serviciilor de asistență socială pentru 

rezolvarea cazurilor sociale ce pot duce la abandonul școlar al copiilor, dar și pentru eliminarea 

situațiilor de exploatare a minorilor de către părinți iresponsabili; 

o  organizarea studiului dirijat, în afara orelor de curs, pentru elevii care au rezultate mai 

slabe și au nevoie de ajutor calificat. 

ü Ordinea și disciplina în școli 

Profesorii nu vor mai trebui să rezolve în timpul orelor de curs probleme de disciplină în dauna 

procesului de învățare. Acestea vor fi în sarcina responsabilului cu ordinea și disciplina al școlii și a 

directorului. 

Toate instituțiile școlare vor fi protejate. Accesul și părăsirea incintei școlare de către elevi, 

părinți sau alte persoane străine vor fi strict reglementate. 
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In școli se vor institui și vor funcționa echipe educative pluridisciplinare menite să acționeze 

preventiv și să rezolve orice fenomene de încălcare a regulamentelor școlare. 

 

7. ÎNVĂȚĂMÂNTUL SUPERIOR și CERCETAREA 

Învățământul superior și cercetarea se confruntă cu o serie de probleme fundamentale 

nerezolvate și care ar trebuie să vizeze excelența în formarea și integrarea profesională a absolvenților, 

precum și excelența în cercetarea de bază și în inovare. 

Învățământul superior de stat trebuie să se adapteze continuu nevoilor actuale și viitoare și să 

propună proiecte și programe de învățământ și de cercetare în funcție de nevoile societății și 

economiei. Universitățile trebuie să fie racordate la programele de cercetare și de inovare, această 

importantă resursă trebuind să lucreze pentru dezvoltarea țării. 

ü Trei universități din România în topul celor mai bune universități din Europa 

Acest obiectiv se va realiza printr-un program de dezvoltare ce prevede, în mare, coagularea 

voluntară și concentrarea a tot ce are mai bun învățământul superior românesc, precum și  cuplarea 

la cele mai performante institute de cercetare din țară. 

ü Consolidarea autonomiei universitare 

Universitățile vor beneficia de o mai mare suplețe în aplicarea acestei autonomii putând astfel 

să se adapteze mai bine nevoilor sociale și economice locale și să facă mai bine față concurenței 

internaționale. Vom da universităților libertatea totală de a-și recruta cadrele didactice și cercetătorii 

în concordanță cu nevoile concrete proprii și cu standardele internaționale de calitate și de 

independență. 

Recrutarea managerilor instituțiilor de cercetare și de învățământ superior se va face în 

concordanță cu normele europene. Comisiile de selecție vor fi alcătuite în majoritate de personalități 

exterioare, pentru a garanta obiectivitatea. 

ü Finanțarea universităților 

Sursele de finanțare pentru universități trebuie diversificate, astfel: 

o prin crearea de filiale universitare care să dezvolte activități aducătoare de profit (de 

cercetare, de producție și comerciale) și care să permită valorificarea rezultatelor cercetării și 

activităților practice ale studenților; 

o prin accesarea fondurilor europene; 

o prin parteneriate public-private; 

o prin împrumuturi bancare. 

Statul își va asuma responsabilitățile privind cofinanțarea învățământului superior și cercetării 

atribuind resurse financiare de la buget pe baze contractuale, în baza următoarelor criterii: 

o importanța socială și economică a instituției; 
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o calitatea învățământului reflectată direct prin gradul de inserție profesională a 

absolvenților; 

o capacitatea de cofinanțare a proiectelor prin accesarea fondurilor europene și private; 

o performanțele obținute în cercetare; 

o politica patrimonială a instituției. 

Statul va asigura sprijin financiar direct studenților universităților de stat, astfel: 

o prin acordarea burselor de merit si de performanță, a burselor sociale care să acopere 

cheltuielile legate de studii – manuale, calculator, acces la internet etc., în baza unor criterii clare și 

corecte; 

o prin acordarea unei burse de merit, pe toată durata studiilor universitare, tuturor tinerilor 

care au obținut cel puțin media generală nouă la bacalaureat; 

o prin asigurarea gratuită a cazării, hrănirii și transportului urban pe toată perioada anului 

de studiu. 

Pentru a veni în sprijinul tinerilor în alegerea celei mai potrivite căi de urmat în învățământul 

superior, universitățile de stat și private sunt obligate să publice anual rata de reușită a absolvenților 

săi și gradul de inserție profesională, în specialitatea facultății pe care au absolvit-o. 

Vom sprijini cu prioritate formarea de specialiști în profesiile necesare punerii în practică a 

programelor de dezvoltare a țării în special din domeniile sănătate, învățământ, energie, tehnologii 

înalte, IT, construcții, transporturi, agricultură, turism și mediu. 

ü Cercetarea, o prioritate națională  

Vom încuraja prin toate pârghiile aflate la dispoziție cercetarea fundamentală și vom sprijini 

toate eforturile în materie de inovare. Inovarea este cheia creșterii competitivității și dezvoltării, este 

o pârghie importantă în crearea de noi locuri de muncă și implicit de plus-valoare. 

Vom finanța cu prioritate programe de cercetare ce pot aduce rezultate importante și beneficii 

concrete și care vizează obiectivele principale și imediate de dezvoltare economică și socială a țării. 

 Vom dezvolta parteneriate cu întreprinderi de stat și private care vor sprijini programe de 

cercetare și vom acorda sprijin financiar cercetătorilor cu inițiative antreprenoriale, pentru a-și pune 

în valoare rezultatele cercetării. 

Cadrele universitare și cercetătorii vor fi retribuiți în raport cu valoarea și importanța socială și 

economică a muncii lor și vor primi în plus beneficii importante în raport cu rezultatele proiectelor de 

cercetare la care lucrează. 

 

8. CULTURA și CIVILIZAȚIA 

Valorile culturale, tradițiile poporului român și simbolurile naționale sunt și vor fi sfinte pentru 

noi. Cultura ne definește ca națiune. Cultura și limba română reprezintă cele mai importante și 

permanente valori ce ne definesc ca popor. Limba română este matricea culturii noastre multimilenare 
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pentru că versul ne șoptește în limba română, piatra sculpturilor este însuflețită de cuvintele ce o 

descriu, cântecul, doina, dansul, strigătele vesele ce însoțesc jocurile copilăriei, toate înseamnă grai 

românesc. 

România își afirmă existența pe aceste meleaguri prin reperele sale istorice, lingvistice, 

culturale și religioase care îi conferă un caracter unic în Europa. 

Din păcate, în ultimele decenii, cultura a lipsit prea mult din aria preocupărilor clasei politice și 

autorităților statului. În prezent, tot mai mulți români nu au acces la cultură nefiind suficient informați, 

încurajați și motivați, iar aici tinerele generații sunt cele mai vulnerabile. 

Indiferența autorităților este completată și de transformarea digitală a societății care, pe lângă 

efectele sale benefice, facilitând accesul la „creații” și informații haotice, cu valoare îndoielnică, vine 

și slăbește sectorul de creație și de presă afectând acest edificiu construit cu răbdare de-a lungul 

timpului pentru a susține creația artistică, valoarea și diversitatea culturală. 

ü  O nouă politică culturală 

Vom da un nou impuls politicii culturale. Rolul statului și al autorităților locale este determinant 

pentru restabilirea valorilor pe care le vedem risipindu-se zi de zi. 

Toți copiii trebuie să aibă acces la activitățile de educație artistică și culturală încă de la cea 

mai fragedă vârstă. Prin noile programe școlare vom asigura copiilor, încă de la grădiniță și ciclul 

primar, accesul la cultura literară, muzicală, istorică etc.. 

Bibliotecile publice, cele școlare și cele universitare vor fi deschise seara și duminica. Costurile 

de funcționare suplimentară a acestora, în afara celor 40 de ore săptămânale, vor fi integral suportate 

de stat. 

Toți elevii de gimnaziu, școli profesionale, licee, studenții și tinerii salariați cu vârsta de până la 

25 de ani vor putea beneficia, printr-o aplicație digitală, de o sumă de bani stabilită anual cu care pot 

plăti intrarea la muzee, teatre, cinematografe, concerte sau pot achiziționa cărți și muzică 

înregistrată. Distribuitorii și platforma digitală care se vor ocupa de această aplicație vor participa la 

cofinanțarea programului. 

Statul se va angaja să susțină financiar toate instituțiile culturale, dar și să întărească, în acest 

sens, rolul autorităților și colectivităților locale, al fundațiilor și asociațiilor, precum și al mediului 

privat. 

Vom susține artiștii și actul lor de creație, popularizarea și manifestarea lor într-un spațiu cât 

mai larg subvenționând deplasările în țară și străinătate al trupelor de teatru, orchestrelor, 

ansamblurilor folclorice, expozițiilor etc.. 

Ne vom bate pentru ca artiștii, creatorii și producătorii români să fie remunerați la nivel 

european. Vom acționa pentru apărarea drepturilor de autor și eliminarea concurenței inechitabile 

manifestată în special în mediul on-line. 
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Toate siturile arheologice din țară vor fi supuse unor lucrări de conservare și de punere în 

valoare. Promovate corespunzător ele pot deveni și adevărate atracții turistice. 

Vor fi deschise noi șantiere arheologice unde, în afara arheologilor, cercetătorilor și 

profesorilor, vor participa și voluntari, elevi și studenți. 

ü Dezvoltarea urbanistică a localităților 

Ne propunem lansarea unor  programe de reabilitare și valorificare a clădirilor clasificate 

monumente de arhitectură prin care statul și autoritățile locale vor subvenționa lucrările de 

consolidare și de refacere a fațadelor, proprietarii trebuind să se ocupe de partea interioară și de 

întreținere. Aceste lucrări se vor face cu acordul proprietarului și în baza unui contract care să 

prevadă clar responsabilitățile părților. Clădirile clasificate monumente de arhitectură și/sau cu 

valoare istorică părăsite și lăsate deliberat să se degradeze vor fi trecute în proprietate publică prin 

confiscare sau expropriere, după caz, autoritățile publice obligându-se să treacă imediat la 

reabilitarea lor. 

Pentru împiedicarea unei dezvoltări urbanistice  haotice și pentru păstrarea elementelor de 

arhitectură specifice se vor impune, prin lege, un set minim necesar de reguli privind proiectarea și 

construirea clădirilor noi publice și private. 

În fiecare localitate din țară, autoritățile locale vor fi obligate să ridice, acolo unde nu există 

deja, un monument dedicat eroilor din localitatea respectivă participanți la războiul de independență 

și la cele două războaie mondiale. Acolo unde este cazul vor fi ridicate și monumente închinate 

memoriei luptătorilor anticomuniști. Proiectele acestor monumente vor fi aprobate de o comisie de 

specialitate a Ministerului Culturii. 

ü Rolul cultural, educativ și de susținere a actului de creație al instituțiilor publice de 

presă, care trebuie să crească exigențele editoriale, de imparțialitate și de calitate a informațiilor 

Statul, prin instrumentele sale legale, va proteja independența editorială a presei.  

Vom simplifica reglementările audiovizualului în ceea ce privește publicitatea, finanțarea și 

difuzarea pentru a ridica obstacolele ce frânează creșterea producției și difuzării audiovizuale, a 

trecerii către zona digitală, fără a afecta, în același timp, diversitatea culturală. 

Prezentarea și promovarea patrimoniului cultural de o remarcabilă bogăție și diversitate va 

deveni un factor de dezvoltare economică și de atractivitate culturală. Cultura va fi și o sursă 

importantă de venituri și de locuri de muncă. 

ü Păstrarea și afirmarea identității culturale a românilor din străinătate, obiectiv 

fundamental al LUP 

Vom întreprinde toate acțiunile necesare pentru ca dorul de țară, de familie, rude, prieteni, de 

limba, credința și valorile tradiționale să rămână viu peste tot în lume unde trăiesc români. 
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Vom sprijini comunitățile de români din țările vecine, prin măsuri diplomatice și financiare, să 

aibă acces la învățământ în limba maternă, să se roage în biserici românești, să-și păstreze identitatea 

culturală și obiceiurile străbunilor lor. 

Vom acorda burse de studiu tuturor tinerilor proveniți din comunitățile românești din 

străinătate care doresc să studieze în liceele și universitățile din țară. 

 

9. SPORTUL 

Sportivii români au dus faima țării în lume. România s-a afirmat ca fiind o națiune de sportivi 

dotați talentați și ambițioși. Din păcate, acestea sunt lucruri care s-au petrecut în trecut, iar în prezent 

trăim din ce în ce mai mult din amintiri. Nici cu sportul de masă nu stăm bine, iar acest lucru se 

răsfrânge mai ales asupra stării de sănătate a populației. 

ü Sportul de masă și de performanță trebuie relansat printr-o strategie națională ce 

trebuie pusă rapid în aplicare 

Programele școlare vor prevedea, la toate nivelurile, un număr dublu de ore de educație fizică.  

Vor fi încurajate și susținute financiar competițiile școlare si studențești organizate la nivel local 

și național. 

Vor fi acordate facilități fiscale întreprinderilor care înființează asociații sportive proprii, 

construiesc și amenajează vestiare, terenuri și săli de sport pentru proprii angajați. 

Vor fi acordate facilități fiscale firmelor care sponsorizează activități sportive de masă și de 

performanță. 

Autoritățile locale vor amenaja și întreține în parcuri și în cartiere terenuri sportive, piste 

pentru alergare și piste pentru bicicliști. Numărul acestora va fi stabilit prin lege, în raport cu 

populația și suprafața localității, iar autoritățile locale care nu îndeplinesc aceste norme vor plăti la 

bugetul sănătății o taxă anuală. 

În marile orașe ale țării vor fi construite arene sportive moderne ce pot găzdui competiții 

internaționale de înalt nivel. 

 

10. MUNCĂ și SOLIDARITATE 

Munca, sub toate formele ei, este principala cauză a dezvoltării umane și cea care asigură 

dezvoltarea economică a individului, a familiei, comunității și țării. Este singura cale sănătoasă către 

bunăstare. 

ü Locuri de muncă, șomaj, securitate profesională 

Crearea locurilor de muncă va fi principala noastră preocupare pe care o vom materializa prin 

măsuri legislative și acțiuni specifice fiecărui sector de activitate în parte. Schimbările economice și 

revoluția digitală vor transforma radical piața muncii și în țara noastră. Carierele profesionale sunt 
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din ce în ce mai puțin liniare și, din ce în ce mai mult, schimbarea meseriei, dar și trecerea prin șomaj 

devin tot mai prezente în cursul vieții profesionale. 

Sistemul de formare profesională trebuie reformat în întregime. Ne vom îndrepta atenția, într-o 

primă etapă, asupra forței de muncă necalificată sau slab calificată, mai ales că aici ponderea o dețin 

tinerii și ei sunt cei care se pot adapta rapid cerințelor pieței. Trebuie avute în vedere și recalificarea  

persoanelor ale căror  calificări nu mai corespund nevoilor actuale și viitoare. Statul va reglementa, 

organiza și subvenționa acest sistem adaptat de formare profesională, în care vor fi angrenați toți 

actorii – învățământul profesional, liceal și superior de stat și privat, întreprinderile și asociațiile.  

ü Creșterea mobilității forței de muncă 

Cei care au un post stabil, de teama necunoscutului, a incertitudinii, deși la un moment dat 

devin supra-calificați, nu-și asumă riscul de a face un pas înainte în carieră ceea ce duce în final la 

pierderi în plan personal, dar și pentru economie, în ansamblu, pentru ca nu le pot fi exploatate la 

maxim toate competențele dezvoltate în timp. 

În acest sens va fi reglementată acordarea ajutorului de șomaj în urma demisiei, dar nu mai des 

de o dată la cinci ani. Astfel, va fi încurajată trecerea de la un loc de muncă la altul, de la un statut 

profesional la altul, în acord cu competențele deținute și cu aspirațiile salariale, iar angajatorul va fi 

nevoit să îmbunătățească condițiile de muncă, de progres în carieră și salariale dacă dorește sa-și 

fidelizeze angajații.  

ü Șomajul este o realitate și trebuie tratat cu mare atenție și în mod constructiv și eficace 

Toate măsurile legislative și intervențiile statului vor viza și crearea de noi locuri de muncă 

menținând astfel rata șomajului la un nivel suportabil. Acordarea indemnizațiilor de șomaj 

(beneficiarii, condițiile, perioada și cuantumul acestora) va fi reglementată astfel încât să permită 

trecerea cât mai ușoară prin situația dificilă generată de pierderea locului de muncă, dar să și 

încurajeze reintegrarea cât mai rapidă în câmpul muncii. Valoarea indemnizației lunare de șomaj va 

fi stabilită în raport cu ultimul venit lunar realizat, însă va fi stabilit un prag minim și unul maxim. 

Indemnizația minimă trebuie să asigure costurile minime ale vieții unei persoane sau unei familii, 

după caz. 

ü Există în câmpul muncii categorii de persoane active care nu pot  beneficia de ajutorul 

de șomaj – lucrătorii „la negru”, artizanii, comercianții independenți, antreprenorii, profesiunile 

liberale, agricultorii etc.  

Toate persoanele active care realizează venituri în România vor plăti și vor beneficia de 

asigurarea pentru indemnizația de șomaj. Toate situațiile posibile vor fi clar reglementate, inclusiv 

contribuția acestora la fondul de șomaj. Acordarea indemnizației de șomaj nu va mai fi condiționată 

de stagiul minim de cotizare în condițiile pierderii locului de muncă  independent de voința 

salariatului sau in cazul celor care lucrează part-time. 
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ü Există și așa numita muncă la „gri” în care salariații, chiar și cei ce se apropie de vârsta 

ieșirii la pensie, primesc salariul minim sau în orice caz sub valoarea muncii prestate și eventual 

ceva bani nefiscalizați în plus. Această practică ilegală afectează viața post-profesională a celor 

în cauză. 

Măsurile legislative adoptate în acest sens vor urmări diminuarea muncii fără forme legale si 

implicit fără control al statului în ceea ce privește asigurarea drepturilor salariaților, protecția 

socială, fiscalizarea. Va fi reglementată și controlată strict activitatea zilierilor din agricultură, 

construcții și alte domenii economice stabilindu-se venitul minim pe oră, durata zile de muncă, 

drepturile și obligațiile acestuia și ale angajatorului. 

ü S-a creat o prăpastie între munca „la stat” și munca în sistemul privat ceea ce creează o 

serie de inechități, dar și o mobilitate scăzută a forței de muncă.  

Munca, indiferent de angajator, trebuie să aibă aceeași „greutate”. Prin măsuri legislative 

adecvate și bine aplicate vom reduce aceste diferențe. În primul rând, în sistemul public nu-și vor mai 

găsi refugiul persoane incompetente, insuficient calificate pentru postul la care aspiră. Criteriile de 

selecție și cele de evaluare periodică, eliminarea conflictelor de interese și a influențelor politice vor 

face ca din acest punct de vedere lucrurile să se schimbe radical. 

Veniturile tuturor salariaților trebuie să crească constant în raport cu creșterea economică, 

până la atingerea unui nivel peste cel mediu european. Se va generaliza obligativitatea acordării 

fiecărui salariat, indiferent de angajator, a tichetelor de masă și de vacanță; 50% din valoarea 

tichetelor de masă va fi destinată achiziționării alimentelor certificate bio.  

ü Legislația muncii 

Actuala lege a salarizării, populistă, anacronică și inaplicabilă, va fi modificată. Nivelurile 

salariale vor fi stabilite, pe fiecare domeniu în parte, în baza unor criterii obiective și realiste, cum ar 

fi: importanța socială și economică a activității depuse; calificările necesare și experiența; 

performanțele individuale și colective atinse și previzionate. Astfel, în sectoarele cu rezultate certe 

creșterile salariale vor fi mai rapide, în cele neperformante, mai lente. Managerii vor avea o marjă de 

acțiune în ceea ce privește stabilirea nevoilor de personal și salarizarea acestora.   

Prea multe drepturi și prea puține obligații pentru salariații incompetenți, mai ales în sistemul 

public. 

Legea va sublinia foarte clar drepturile și obligațiile salariaților și angajatorilor și nu va mai 

permite ca in spatele acestora să se ascundă incompetența sau abuzurile. Conflictele de muncă 

individuale sau colective, in special cele referitoare la demiteri și disponibilizări, vor fi rezolvate în 

justiție în termene scurte, reglementate prin lege. 

În concluzie, legislația muncii va fi atent analizată și modificată astfel încât aplicarea ei să 

determine: 

o un nivel ridicat de protecție socială și de ocupare a forței de muncă; 
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o încurajarea muncii, singura cale sănătoasă de asigurare a unui nivel de trai ridicat; 

o îmbunătățirea condițiilor de trai și de muncă; 

o asigurarea unui cadru legislativ clar și echilibrat privind drepturile și obligațiile la locul 

de muncă; 

o protejarea sănătății și managementul factorilor de risc privind producerea accidentelor la 

locul de muncă; 

o creșterea atractivității pieței muncii în vederea diminuării exodului forței de muncă; 

o atragerea forței de muncă străine în sectoarele deficitare. 

* 

Solidaritatea este principiul fără de care o societate modernă, într-o țară civilizată, nu poate 

funcționa. Aceasta poate îmbrăca diferite forme și poate acționa, spontan sau instituționalizat, în 

multiple domenii și situații. 

ü Fundațiile și asociațiile, catalizatorul spiritului și angajamentului cetățenesc, al 

solidarității ce trebuie să caracterizeze din ce în ce mai mult societatea românească 

Deși aceste organizații nonprofit participă activ la dezvoltarea țării, creând  direct sau indirect 

locuri de muncă și promovând voluntariatul, de multe ori ele eșuează în proiectele lor din cauza 

sprijinului inconsecvent al autorităților.  

Dezvoltarea modelului asociativ în România va deveni o prioritate. Statul trebuie să recunoască 

rolul economic și social al fundațiilor și asociațiilor. Aceste adevărate întreprinderi de angajament 

civic care se mobilizează zi de zi în lupta împotriva analfabetismului și a abandonului școlar, a 

inegalităților din sănătate, a excluziunii și a șomajului, care susțin autonomia persoanelor în vârstă și 

a celor cu dizabilități și care sunt axate, în general, pe prevenirea riscurilor sociale vor fi protejate și 

susținute oferindu-li-se mijloacele necesare dezvoltării proiectelor lor.  

ü Protecția socială înseamnă în primul rând solidaritate 

Protecția socială se realizează cu fonduri bănești ( de șomaj, de sănătate, de pensii) care au la 

bază principiul solidarității - cei ce realizează venituri contribuie, cei ce au venituri mai mari 

contribuie mai mult, iar cei considerați vulnerabili sau se află în alte situații reglementate sunt scutiți. 

Statul își va asuma prin lege colectarea și utilizarea acestor fonduri. Din ele sunt plătite 

serviciile medicale, ajutoarele de șomaj, pensiile, ajutoarele sociale etc.. Statul va interveni, acolo 

unde este nevoie, pentru decontarea tuturor costurilor legate de protecția socială.  

ü Sistemul de pensii 

După zeci de ani de reforme demagogice, cu substrat electoral ce au generat haos și 

instabilitate legislativă, sistemul de pensii în România este departe de a asigura liniștea și starea de 

bine de care trebuie să se bucure toți românii pensionari. 

Perspectivele financiare ale programului nostru ne îndreptățesc să credem că toate aceste 

probleme vor fi rezolvate în folosul oamenilor.  
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Este necesar, acum, mai mult ca niciodată, să se pună în ordine legislația în domeniul pensiilor, 

pensiilor de stat, ajutoarelor sociale, indemnizațiilor și altor forme de sprijin acordate persoanelor în 

vârstă și a celor aflate în dificultate.  

Însă o reformă ambițioasă care să rezolve neajunsurile din sistemul de pensii și asigurări 

sociale nu va fi finalizată fără a avea clare toate orientările, fără consultarea tuturor părților 

interesate, parteneri sociali și interlocutori politici, fără a realiza consensul în ceea ce privește 

modalitățile de funcționare ale noului sistem. Până atunci trebuie aplicate măririle de pensii 

prevăzute de legislația actuală ca masuri urgente pentru scoaterea cât mai multor pensionari din 

sărăcie. 

Pentru realizarea noului sistem de pensii vom respecta următoarele principii: 

o principiul solidarității în baza căruia se constituie toate fondurile de asigurări sociale; 

o fiecare leu cotizat pe perioadă activă se va regăsi în formula de calcul a pensiei, acest 

principiu fiind prezent, împreună cu vechimea în muncă, condițiile de muncă, importanța socială și 

economică a muncii depuse, alături de alte elemente ce vor fi discutate și convenite, în formula de 

calcul a cuantumului lunar al pensiei; 

o nu ne vom atinge de vârsta de ieșire la pensie până când speranța de viață nu va atinge 

media din țările europene dezvoltate; 

o vom avea în vedere ca o parte din cotizațiile pe care angajatorul le plătește pentru fiecare 

salariat să fie dirijate în continuare către fondurile private ce se bazează pe capitalizare; 

o pensiile și celelalte indemnizații sociale vor crește continuu în același ritm cu creșterea 

economică a țării; 

o pensiile militare de stat nu se desființează; acestea vor fi în continuare plătite din bugetele 

instituțiilor în care pensionarii și-au desfășurat activitatea, fără a afecta bugetul de asigurări sociale 

pentru pensii la care militarii și ceilalți beneficiari ai pensiei de serviciu vor cotiza totuși în 

continuare, în baza principiului solidarității. 

 

11. FINANȚELE ȘI INVESTIȚIILE PUBLICE 

Nu există o politică valoroasă, corectă fără responsabilitate bugetară. 

Principalele surse de alimentare a bugetului public sunt taxele și impozitele colectate de la 

contribuabili, persoane fizice, și de la agenții economici. Pentru a putea duce la îndeplinire toate 

proiectele de dezvoltare economice și sociale pe care le propunem și, în final, să înregistrăm o creștere 

importantă a nivelului de trai și de satisfacție al românilor, bugetul public național trebuie să crească 

continuu. 

Totuși obiectivele noastre sunt clare. Vom susține creșterea puterii de cumpărare a românilor din 

clasele de mijloc și a celor defavorizați (salariați, pensionari etc.) și le vom da posibilitatea să trăiască 



 

27 
 

mai bine din munca lor. În același timp vom asigura finanțarea tuturor programelor de dezvoltare 

propuse.  

ü Scăderea presiunii fiscale până la nivelul optim de suportabilitate – mai mulți bani în 

buzunarele românilor 

Pentru aceasta, printr-o politică fiscală corectă, vom ține cont de capacitatea reală de plată a 

majorității contribuabililor și a agenților economici și nu doar de necesitățile de moment ale statului. 

Presiunea fiscală mare determină descurajarea activităților economice, a inițiativei private și 

asumării riscurilor ceea ce contravine programelor noastre de dezvoltare. 

La un nivel de suportabilitate optim al presiunii fiscale încasările la buget vor crește. Vom 

analiza fiecare taxă și impozit în parte și vom acționa pentru eliminarea sau ajustarea celor care nu 

se justifică din punct de vedere economic și social. Scăderile de impozite vor fi repartizate într-o 

manieră justă între persoane fizice și întreprinderi și vor fi compensate la buget prin economiile 

rezultate în urma reformării instituțiilor publice. 

ü Creșterea continuă a bugetului public 

Pentru creșterea bugetului public, atât de necesar asigurării funcționării statului, finanțării 

programelor de dezvoltare și de investiții publice, trebuie asigurată creșterea PIB și implicit a 

ponderii veniturilor fiscale din PIB. 

Vom asigura creșterea bugetului prin măsuri legislative și administrative care vor determina: 

o creșterea numărului locurilor de muncă și a productivității muncii; 

o creșterea sectorului productiv al economiei; 

o controlul inflației; 

o reducerea economiei paralele și creșterea gradului de colectare a taxelor și impozitelor; 

o optimizarea cheltuielilor bugetare prin eliminarea cheltuielilor nejustificate, a furturilor și 

corupției. 

ü  Eficientizarea activității ANAF prin reorganizare și digitalizare completă 

ANAF este instituția care trebuie să pună în practică politica fiscală a statului și trebuie să o 

facă cu profesionalism astfel încât să reducă drastic infracționalitatea economică și fiscală și sa 

asigure o colectare eficientă a taxelor și impozitelor.  

Vom asigura verificarea tuturor agenților economici, indiferent de domeniu de activitate, 

mărime sau acționariat și vom elimina ilegalitățile privind rambursările de TVA.   

ü  Datoria publică 

În ultimii 30 de ani România, prost administrată, a fost supusă unui proces distructiv de 

îndatorare care poate deveni o moștenire grea pe care le-o lăsăm generațiilor viitoare. 

În aceste condiții și ținând cont că programul de relansare al României pe care îl propunem 

trebuie finanțat avem în vedere: 

o menținerea totuși a datoriei publice însă la o valoare sub 50% din PIB; 
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o asigurarea unei creșteri economice ridicate; 

o reducerea deficitelor prin economisire, stoparea cheltuielilor nejustificate și aberant de 

mari, prin eliminarea proastei gestiuni, a furturilor banului public și a corupției. 

ü Investiții publice și private care să aducă rapid un profit crescut 

În România, oriunde am întoarce privirea am vedea că este ceva de făcut. Că este vorba de 

mediu, de infrastructura de transport, de spitale, școli, locuințe sau de agricultură, de capacități de 

producție, peste tot e de lucru, de investit.  Și atunci se pune întrebarea de ce nu se face, de ce nu se 

poate? Incompetență, rea-voință, corupție, indiferență sau toate la un loc? 

Noi vrem să demonstrăm ca vedem, știm și că se poate. Avem la îndemână toate pârghiile 

necesare pentru a asigura declicul care să pună în mișcare, să descătușeze toate energiile creatoare 

ale acestui popor. 

Vom încuraja prin toate mijloacele legale avute la dispoziție investițiile private și vom asigura 

facilități fiscale pentru investițiile care creează locuri de muncă și noi capacități de producție. 

Vom acorda prioritate investițiilor care vizează implementarea noilor tehnologii nepoluante. 

Vom asigura un raport optim între investițiile sociale și cele în capacități economice directe sau 

indirecte, permițând astfel o dezvoltare armonioasă a țării. 

Vom elimina birocrația simplificând procesul de avizare și aprobare, precum și colaborarea 

între instituții și ministere. 

Corupția și infracționalitatea economică aduc mari pagube economiei și prejudicii țării. Vom 

elimina prin masuri legislative și administrative aceste fenomene atât de păguboase. Vom confisca 

toate averile ce nu pot fi justificate și-i vom urmări pe infractori peste tot în lume, până la recuperarea 

totală a prejudiciului creat. 

 

12. ENERGIA 

În condițiile actuale, mai mult ca oricând, securitatea energetică a țării este o problemă de 

securitate națională și o vom trata ca atare. Având un potențial energetic mare și diversificat 

(hidrologic, cărbune, gaze naturale – locul doi în UE, eolian, solar și termal) este inadmisibil să nu 

găsim soluții pentru rezolvarea crizei energetice asigurând populației și agenților economici energie 

electrică, gaze, apă caldă și căldură în cantități suficiente și la prețuri accesibile.  

Diagnosticul pus sistemului energetic al țării este unul catastrofal și se datorează politicilor 

incoerente, fără viziune, managementului defectuos, corupției și jafului generalizat. 

Începând cu anul 2017 România devine importator net de energie electrică. Nicio capacitate de 

producție de energie hidroelectrică nu a fost dată în folosință în ultimii 30 de ani, nicio centrală 

nucleară nouă, capacități de producție închise (fruntași la închiderea minelor  și a centralelor electrice 

pe cărbune!?). În aceste condiții se impun măsuri rapide și radicale pentru creșterea producției până la 

nivelul necesarului intern de energie electrică, într-o primă etapă, și dublarea producției pentru 
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asigurarea necesarului intern la prețuri accesibile și pentru recâștigarea poziției de exportator net, în 

etapa următoare. 

ü Producția de energie electrică pe cărbune și combustibili fosili 

 Deținând locul doi în producția de energie electrică, capacitățile energetice pe cărbune se află într-o 

situație dificilă neputând face față presiunilor datorate plății certificatelor de carbon, dar și altor multe cauze 

subiective care țin de management, de retehnologizare și de căpușeală. Ne propunem menținerea producției 

actuale de energie, într-o primă etapă, aplicând un program de reorganizare al CE Oltenia care să țină cont de 

scăderea costurilor de producție și de menținerea locurilor de muncă. Vor fi menținute sau chiar redeschise, la 

nevoie, pentru perioade determinate de timp, mine și capacități de producție care asigură un grad de 

rentabilitate minim acceptat și se vor aplica noile tehnologii de captare, transport și stocare geologică a 

dioxidului de carbon. 

 În același timp, vom pune în aplicare un plan de înlocuire treptată a capacităților de producție  

pe cărbune cu cele de producție pe gaz. Se vor finaliza, în regim de urgență, lucrările la noua centrală 

pe gaz de la Iernut. 

ü Energia hidroelectrică  

Fiind cea mai ieftină energie electrică produsă va fi și una din prioritățile noastre în materie de 

investiții. Din păcate aceste lucrări sunt de durată și trebuie intensificate eforturile pentru 

recuperarea timpului și oportunităților pierdute. 

Avem în vedere finalizarea  hidrocentralei cu acumulare prin pompaj de la Tarnița-Lăpuștești, 

ca soluție pentru realizarea unei capacități de stocare a energiei în vederea folosirii ei în orele de vârf 

sau când scade producția din surse nepermanente (hidro, eoliene, fotovoltaice), dar si a celorlalte 

amenajări hidro-energetice aflate în diferite stadii de execuție, nefinalizate de ani buni din motive 

subiective legate de birocrație și de neasumare a responsabilității factorilor de decizie ai statului. 

Vom lansa un program de creștere a potențialului hidroenergetic prin demararea proiectelor de 

realizare a unui complex hidrotehnic pe fluviul Dunărea, în aval de Călărași, și a unor noi amenajări 

hidrotehnice pe râurile interioare. 

ü Dublarea producției de energie curată 

Este prioritară finalizarea grupurilor trei și patru de la CNE Cernavoda și demararea rapidă a 

programului de realizare a unor noi centrale nucleare cu reactoare modulare de mici dimensiuni, în 

locul și pe vechiul amplasament al unor centrale electrice pe cărbune. Realizarea acestor noi 

capacități de producție, ce vor asigura peste 60% din producția de energie electrică fără emisii de 

carbon, va însemna și crearea unui important număr de locuri de muncă cu înaltă calificare. 

Vom acționa rapid pentru deblocarea barierelor legislative și birocratice în vederea dezvoltării 

capacităților eoliene offshore prin investiții private, România deținând la Marea Neagră un potențial 

foarte mare estimat la mii de MW. 
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Vom încuraja producerea energiei electrice cu sistemele fotovoltaice prin concesionarea unor 

terenuri dezafectate (foste exploatări miniere de suprafață, terenuri improprii agriculturii, deasupra 

canalelor de irigații etc.). 

Vom acorda facilități pentru instalarea unor sisteme mixte eoliene și fotovoltaice care să asigure 

independența energetică a gospodăriilor și fermelor izolate, dar și pentru alimentarea sistemelor de 

irigații. 

ü Asigurarea necesarului de gaze naturale pentru consumul casnic și pentru industrie  

Gazele naturale vor continua să joace un rol important. Trecerea pe gaze a majorității 

centralelor electrice  pe cărbune și racordarea populației la rețeaua de gaze va determina o creștere 

estimată a necesarului de gaze de peste 50%. În aceste condiții, fără exploatarea gazelor din Marea 

Neagră, România va deveni dependentă net de importurile din Rusia. 

Vom lua măsuri urgente pentru începerea exploatării rezervelor de gaze din Marea Neagră și 

realizarea capacităților de stocare necesare, acest lucru contribuind la asigurarea securității 

energetice a României. 

Totuși, din cauza crizei energetice și implicit a creșterii aberante a prețurilor populația 

României este pândită de pericolul sărăciei energetice. Pentru a evita acest lucru și pentru a 

împiedica închiderea unor capacități industriale trebuie căutate și aplicate măsuri imediate preventive 

și corective.  

 

13. TRANSPORTURILE 

Este domeniul care necesită cele mai mari și urgente investiții. Asta pentru că prea mult timp s-a 

bătut pasul pe loc. Există studii, există propuneri, proiecte, nu există voință politică. Există și tentația 

banului public pentru că aici e vorba de bani mulți, greu de controlat. 

Noi avem și voință politică, și soluții, și hotărârea de a avea grijă de banii țării. Proiectele se 

cunosc, au tot fost discutate, nu rămâne decât să fie realizate. 

ü Drumuri și autostrăzi 

Pentru dezvoltarea țării avem nevoie de o rețea de drumuri funcțională. Începând cu drumurile 

comunale, județene, naționale și autostrăzile, toate sunt necesare, toate sunt importante. De aceea 

vom întocmi programe clare cu responsabilități, termene de execuție, avize, finanțări pentru toate 

direcțiile. Drumurile comunale, județene și naționale vor fi reabilitate și întreținute; autostrăzile vor fi 

construite într-un ritm susținut pentru a recupera cât mai mult din timpul pierdut.  

Autostrăzile de pe coridoarele pan-europene și cele care leagă provinciile istorice au prioritate. 

Se vor folosi cu mare chibzuință fonduri europene, de la buget, dar și private, în parteneriate 

public-private, pentru construcția și exploatarea unor tronsoane de autostradă. 
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Infrastructura rutieră este de importanță națională atât pentru economie cât și pentru securitate 

și va fi tratată ca atare. De aceea procedurile de proiectare și avizare vor fi adaptate, prin lege, în 

raport cu importanța strategică a acestor obiective. 

La finalul proiectului nostru toate localitățile mari și regiunile țării vor avea un acces rapid la 

rețeaua de autostrăzi și drumuri expres. 

ü Transportul pe calea ferată   

Țara noastră deține o rețea feroviară suficientă, însă neglijată ani de-a rândul a ajuns într-o 

stare de degradare care nu afectează numai rentabilitatea economică a acesteia, ci chiar și siguranța 

transportului pe calea ferată. 

Vom investi pentru a crește siguranța și viteza de deplasare pe toate cele nouă magistralele de 

cale ferată. 

Vom renova și moderniza toate stațiile de cale ferată, unele adevărate monumente de 

arhitectură, pentru a asigura publicului călător servicii corespunzătoare și un confort sporit. 

Vom încuraja transportul de marfă preponderent pe calea ferată prin măsuri directe de 

rentabilizare a acestuia (durată, costuri, facilități de încărcare-descărcare etc.). 

Vom încuraja achiziția de material rulant nou fabricat în țară. 

ü  Transporturile navale 

Este cel mai rentabil mijloc de transport pe distanțe lungi și o soluție alternativă pentru 

transporturile rutiere și feroviare. Este necesară elaborarea unei strategii de dezvoltare a 

transporturilor navale pe termen mediu și lung cu obiective precise și investiții necesare. 

Vom relua construirea canalului București-Dunăre, a două porturi ale municipiului București și 

un port la Oltenița. Acest canal nu va avea doar o importanță pentru transporturile pe apă, ci și 

energetică prin salba de micro-hidrocentrale ce se vor construi, precum și pentru sistemul de irigații 

și de agrement. 

Vom avea în vedere adâncirea șenalului navigabil al fluviului Dunărea, pe întreg teritoriul 

României, pentru ca navele să poată naviga și în perioadele secetoase, din Constanța la Rotterdam, 

legând Marea Nordului de Marea Neagră prin fluviile Rin, Main și Dunăre, o magistrală navigabilă 

de  3100 km și care străbate Olanda, Germania, Austria, Cehia și Slovacia, Ungaria, Serbia, Bulgaria 

și România 

Vom moderniza portul Constanța pentru a-i crește capacitatea de operare a mărfurilor vrac și 

containerizate devenind astfel un hub multimodal în cadrul rețelei europene de transport și partener 

strategic al porturilor de pe Dunăre, fiind principala poartă de intrare care leagă piețele țărilor fără 

ieșire la mare din Europa Centrală și de Est cu regiunea Transcaucaz, Asia Centrală, țările riverane 

Mării Mediterane, Africa de Est și Extremul Orient. 
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ü Transporturile aeriene 

În România există o rețea importantă de aeroporturi uniform repartizate în toate regiunile țării. 

Sunt necesare însă lucrări de modernizare atât în partea operațională (platforme de staționare și de 

îmbarcare-debarcare pasageri, terminale pentru mărfuri, căi de rulare, piste, sisteme de control și 

dirijare a zborurilor), cât și la partea aeroportuară (săli de așteptare, control pasageri și bagaje, 

porți de îmbarcare etc.), toate acestea în funcție de numărul de pasageri și de trafic. 

Toate orașele mari și regiunile țării vor avea acces rapid pe șosele expres, autostrăzi sau cale 

ferată cu câte un aeroport operațional. 

Vom acorda o atenție deosebită implicării mediului privat în acest domeniu, inclusiv în operarea 

totală a unor aeroporturi sau asigurarea unor servicii. 

Avem în vedere și construirea unui nou aeroport în sudul Bucureștiului. 

Compania națională de transport aerian TAROM, reprezentând un important brand pentru țară, 

va fi sprijinită astfel încât, printr-un management performant și soluții economice corespunzătoare să 

depășească toate greutățile prin care a trecut și trece și să devină o societate sănătoasă, stabilă din 

punct de vedere economic, al calității serviciilor oferite și al securității zborurilor. 

 

14. AGRICULTURA ȘI INDUSTRIA ALIMENTARĂ 

Diversitatea formelor de relief, calitatea solurilor, puterea de muncă, priceperea și abnegația 

agricultorilor români, cercetarea agricolă și tradiția industriei noastre alimentare  fac din agricultură 

unul din sectoarele economiei noastre cu un potențial uriaș, din păcate insuficient exploatat.  

Agricultura reprezintă un important atu economic pentru țară. Este ramura economiei care 

trebuie să asigure siguranța alimentară a țării și care poate aduce profituri mari într-un timp scurt 

asigurând o creștere rapidă a PIB. Pentru asta trebuie intervenit rapid pentru a reglementa, sprijini și 

stabiliza producția agricolă și alimentară. 

 Agricultura este și în inima identității noastre naționale: țăranii români au jucat întotdeauna un 

rol important în istoria noastră. 

ü Program național de îmbunătățiri funciare 

Terenurile agricole, calitatea solului reprezintă cea mai de preț resursă naturală de care țara 

noastră dispune. De milioane de ani pământul asigură hrana tuturor viețuitoarelor și o va face 

întotdeauna, având o capacitate de regenerare ce-l face inepuizabil. Însă trebuie, și este datoria 

noastră, să-l protejăm și să-l exploatăm cu înțelepciune. 

Vom elabora și pune în practică, prin investiții realizate cu fonduri europene, de la buget și 

private, un program de îmbunătățiri funciare pe trei direcții principale: 

o asigurarea necesarului de apă pentru irigații din surse de suprafață (Dunăre, canale 

navigabile, lacuri, râuri) și din pânza de apă freatică, după caz; 
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o protejarea solurilor prin realizarea terasamentelor, desecărilor, perdelelor forestiere 

îndiguirilor si regularizării cursurilor de ape; 

o redarea agriculturii a terenurilor în pantă și a celor degradate.   

 Vom revedea și vom adapta toată legislația aferentă și vom reforma Agenția Națională de 

Îmbunătățiri Funciare astfel încât să poată pune în practică acest program. 

Urmare a acestor măsuri avem în vedere să asigurăm agricultorilor, în zonele predispuse la 

secetă, apă gratuită la punctele de livrare (prin canale magistrale și secundare). Acolo unde nu pot 

ajunge apele de suprafață, agricultorii vor fi încurajați și sprijiniți financiar să execute foraje pentru 

aducerea apei din pânza freatică la suprafață și folosirea ei pentru irigații. 

Vom acorda sprijin financiar autorităților județene și locale pentru realizarea perdelelor 

forestiere în zone unde apare fenomenul de deșertificare și de eroziune a solului. 

Vom identifica terenurile degradate, inundate sau inundabile, cele cu soluri sărăturate sau acide 

și, indiferent de forma de proprietate a acestora, vom finanța lucrările de ameliorare și de repunere în 

circuitul agricol. În aceleași condiții vom acționa și pentru îndiguirea, regularizarea cursurilor de 

apă și realizarea acumulărilor de apă necesare pentru irigații, dar și pentru prevenirea inundațiilor. 

Vom restricționa prin lege scoaterea nejustificată a terenurilor agricole din circuitul agricol, 

precum și condițiile de înstrăinare. 

ü De la agricultura de subzistență a gospodăriilor țărănești la fermele familiale comerciale 

Ne angajăm să sprijinim sub toate formele dezvoltarea fermelor de familie pentru că acestea 

prezintă o mare importanță socială și economică bazându-se pe munca membrilor familiei, ajutând la 

păstrarea tradițiilor și a stilului de viață autentic românesc și contribuind la revitalizarea comerțului 

local.  

Chiar dacă în prezent aceste ferme nu asigură performanțe economice ridicate, trebuie să ținem 

cont că ele totuși sunt exemple de integrare a producției agricole „de la sapă la farfurie” sau „de la 

furcă la furculiță”. 

Vom căuta cele mai adecvate măsuri de sprijin din fonduri europene și de la bugetul de stat 

pentru ca gospodăriile țărănești care asigură parțial necesarul de produse alimentare pentru familie 

și, din când în când, și pentru rudele sau prietenii de la oraș să devină ferme comerciale capabile să 

producă și să comercializeze direct sau prin rețelele de magazine produse agricole în stare proaspătă 

sau procesate după rețete tradiționale. 

ü Agricultură performantă  

În privința aplicării tehnologiilor performante, a utilizării inputurilor necesare, folosirii de 

tractoare și mașini agricole performante, cu un randament ridicat și consum de combustibil redus, s-

au făcut pași importanți și acest lucru a permis obținerea de producții agricole ridicate. Prin 

asigurarea irigațiilor aceste realizări vor deveni certitudine. 
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Exploatațiile agricole mari sunt cele care au la îndemână toate instrumentele necesare realizării 

unei agriculturi intensive, moderne și performante. Vom acorda tot sprijinul necesar pentru 

consolidarea acestora. 

Fărâmițarea terenurilor agricole, ca urmare a unei concepții păguboase privind reforma agrară 

postcomunistă, ce a aruncat în aer și bruma de organizare pe care totuși CAP-urile și IAS-urile o 

reprezentau pentru agricultura românească, creează în continuare probleme pe care dorim să le 

rezolvăm. În primul rând trebuie finalizat programul de cadastru și carte funciară concomitent cu 

înlesnirea schimburilor de terenuri realizate în scopul comasării terenurilor agricole în vederea 

realizării exploatațiilor agricole mari. 

ü Totuși, agricultura românească nu reușește să asigure suficientă hrană populației și să 

contribuie prin exporturi la echilibrarea balanței comerciale a țării 

Vom descuraja, prin subvenții diferențiate, exporturile de cereale și vom încuraja marile 

exploatații agricole să-și integreze producția pentru adăugarea de plus-valoare prin realizarea de 

produse alimentare procesate. 

Vom reabilita silozurile și spațiile de depozitare a cerealelor și vom acorda sprijin pentru 

construire altora noi. 

Vom stopa definitiv aducerea în țară a legumelor și fructelor de o calitate îndoielnică și la 

prețuri de contrabandă și vom lua măsuri pentru reabilitarea sectoarelor de producție atât la legume 

și fructe cât și la carnea de porc și de pasăre.  

O agricultură performantă este o agricultură care se modernizează continuu. Pentru aceasta 

vom asigura asistență în formarea profesională și perfecționarea continuă în actualele meserii de 

agricultor prin cursuri gratuite de formare și perfecționare profesională. Vom încuraja producția tot 

mai liberă de pesticide prin măsuri de sprijin direct și prin încurajarea pieței pentru astfel de produse 

(ex. tichete de masă care decontează numai produse alimentare bio obținute din producții românești). 

ü Finanțarea agriculturii și industriei alimentare 

Înființarea unor exploatații agricole sau capacități de producție agro-alimentare, modernizarea 

acestora sau reluarea unui nou ciclu de producție necesită fonduri. În afara sprijinului financiar 

primit sub diferite forme și programe, cei mai mulți dintre fermieri au nevoie de capital de lucru. Anii 

agricoli mai puțini favorabili cu fenomene climatologice, cu boli și dăunători neprevăzuți care reduc 

producția și cresc costurile, precum și prețurile mici la produsele agricole fac ca de multe ori 

fermierii să se afle în imposibilitatea de a relua ciclul agricol fără sprijin. 

Avem în vedere înființarea unei bănci de credit agricol cu capital majoritar de stat care să fie la 

dispoziția agriculturii și industriei alimentare românești prin acordarea de împrumuturi și credite și 

care totodată să asigure și culturile agricole la costuri accesibile. 
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Vom asigura finanțarea achiziției de terenuri agricole, de clădiri și instalații necesare demarării 

unor activități agricole si de industrie alimentară prin utilizarea unor instrumente financiare cum ar 

fi: leasing imobiliar, închiriere, cumpărare progresivă, credit ipotecar etc.. 

Vom acorda garanții și credite pentru: 

o asigurarea capitalului de lucru; 

o refinanțarea creditelor pentru capitalizare; 

o retehnologizarea industriei alimentare; 

o cofinanțarea programelor realizate cu fonduri europene. 

Vom sprijini instalarea noilor fermieri (tineri, români reveniți din diaspora sau cei ce-și doresc 

reconversia profesională) prin acordarea unui împrumut, o singură dată, în valoare de maxim 60 000 

de euro, în funcție de planul de afaceri prezentat și de calificările deținute, cu un termen de grație de 

doi ani.  

 

15. INDUSTRIA 

Nu este o atitudine nostalgică dacă afirmăm că în anii 80 România avea totuși o industrie 

importantă. Să luăm, spre exemplu numai ramura constructoare de mașini. Se vorbea de automobilul 

românesc, de autocamioanele, autobuzele, tractoarele, combinele, locomotivele, excavatoarele, 

avioanele, elicopterele și navele, toate construite în România și multe vândute cu succes și la export. În 

prezent mai producem la scară industrială doar autoturisme și nave. Cele mai crunte lovituri, începând 

cu anii 90, le-a primit industria românească. Fără discernământ, bun sau rău,  cu valoare, potențial de 

dezvoltare sau nu, totul a fost demolat și vândut la fier vechi. Asta cu concursul, chiar complicitatea 

criminală a autorităților statului.  

Dezindustrializarea este una din principalele cauze ale situației economice fragile în care ne 

aflăm. 

ü Reconstrucția industrială a țării, obiectiv strategic important pentru relansarea 

economică fără de care nu poate fi asigurat progresul și bunăstarea românilor 

Până în prezent, acestui obiectiv nu i s-a acordat importanță, lipsind din programele de 

guvernare ale forțelor politice ce au trecut pe la conducerea țării. Pentru că înseamnă multă muncă, 

pricepere, multă ambiție și ceva mândrie națională. Și poate pentru că încă mai era câte ceva de stors. 

Având în vedere valorificarea spiritului antreprenorial și potențialului de producție al țării vom 

adopta o politică de sprijin și stimulare a eforturilor depuse de agenții economici în direcția 

revigorării industriei, în general, și a celei constructoare de mașini, în special. 

Vom promova reindustrializarea țării prin aplicarea tehnologiilor noi și emergente rezultate din 

colaborări multidisciplinare, a producției inteligente și prin digitalizarea industrială. 
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Vom asigura toate conexiunile necesare între actorii economici și sociali ce pot concura la 

realizarea acestui obiectiv: agenți economici – învățământ profesional – învățământ superior și 

cercetare  – sistem de calificare și reconversie profesională. 

Vom încuraja instituțiile guvernamentale și autoritățile publice locale să achiziționeze produse 

românești sau fabricate în țară sub licență, acolo unde există această posibilitate, iar programele 

mari de achiziții vor apela la produse străine doar daca nu există în țară producători competitivi care 

să ofere calitate și prețuri comparabile. Avem în vedere achizițiile de mijloace de transport 

(autoturisme, autobuze, tramvaie, locomotive și vagoane, nave) și chiar de armament și tehnică 

militară (puști de asalt și pistoale, autovehicule de teren și de transport greu, tehnică blindată, nave și 

elicoptere, muniții de toate categoriile). În acest sens vom acționa direct pentru modernizarea sau 

înființarea capacităților de producție necesare. 

Vom încuraja investițiile străine și românești în capacități de producție industrială, vom acorda 

o atenție specială dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii și capitalului autohton. 

ü Restructurarea industriei extractive 

Avem în vedere creșterea capacităților de producție prin rentabilizarea celor existente, aplicând 

programele de retehnologizare, și prin deschiderea unor exploatări noi, în special în domeniul 

extracției de petrol și gaze, dar și în industria minieră neenergetică. 

Vom simplifica procesul administrativ printr-o legislație coerentă și clară, prin proceduri 

nebirocratice care să asigure scurtarea perioadelor de acordare a licențelor de exploatare. Folosirea 

tehnologiilor noi, sigure pentru mediu și populație va fi condiție obligatorie pentru acordarea acestor 

licențe. 

Vom stimula proiectele de recuperare a resurselor din vechile halde și iazuri de decantare, 

concomitent cu ecologizarea acestora.  

Vom actualiza taxele și redevențele pentru concesiunile miniere și petroliere astfel încât să 

încurajăm investițiile prin asigurarea unui echilibru corect între profiturile investitorilor, veniturile 

salariale și veniturile la bugetul statului realizate în urma valorificării acestor resurse. 

ü Recuperarea și revalorificarea brandurilor industriale ale țării 

În acest sens se impune o analiză serioasă, inclusiv cu investitori privați și autoritățile locale 

pentru a găsi soluțiile cele mai fezabile și care să dea și garanții de reușită. Este inutil să precizăm 

importanța socială și economică a acestora și a faptului că ar acoperi cam toate ramurile industriale 

distruse și pe care ne propunem să le reabilităm (autoturisme de teren – ARO; autocamioane – SR; 

tractoare – Universal; escavatoare – Progresul; locomotive – Electroputere; vagoane – Astra; 

combine agricole - Gloria; elicoptere și avioane - IAR etc.). 

Vom analiza fiecare proces de privatizare și acolo unde vom constata că nu s-a respectat 

contractul de privatizare vom întreprinde măsurile necesare pentru recuperare prejudiciilor și 



 

37 
 

anularea privatizării. Acest demers reprezintă un act reparatoriu și de responsabilitate morală și 

trebuie înfăptuit indiferent de timp și costuri. 

 

16. TURISMUL 

Reprezintă o activitate complexă, cu o multitudine de aspecte, cu încărcătura economică 

semnificativă, poziționată la intersecția mai multor ramuri și sectoare din economie, de importanță 

națională prin efectele directe și pozitive asupra sectoarelor sociale, economice, culturale și educative 

ale societății. Este un alt domeniu cu un mare potențial de dezvoltare care poate asigura creșteri 

importante ale PIB, cheia dezvoltării sănătoase a țării. Este practic locul unde se poate însuma o bună 

parte din plusvaloarea muncii din celelalte sectoare ale economiei naționale, începând cu construcțiile 

și agricultura, continuând cu transporturile, cu producția de autoturisme, de mobilier, de produse 

alimentare și băuturi alcoolice și nealcoolice etc..  

România are tot ce-i trebuie pentru a dezvolta un turism modern, diversificat, prietenos cu 

natura, cu servicii de înaltă calitate și care să se adreseze, în aceeași măsură, turiștilor români și străini. 

ü Turismul reglementat 

Pentru a avea un turism performant, civilizat și atractiv vom avea în vedere reglementarea 

strictă și controlul privind toate aspectele pe care această activitate economică le implică.  

Nu mai putem asista pasivi la modul haotic, uneori de-a dreptul de prost gust, în care se 

construiește sau starea proastă în care este menținută infrastructura turistică (stațiuni, hoteluri, 

restaurante, muzee, situri arheologice etc..) 

Vom acorda facilități fiscale pentru agenții economici care pun la dispoziția angajaților, într-un 

procent din venitul anual realizat, vouchere de vacanță diferențiate pe categorii, astfel: vacanță la 

mare; vacanță la ski; turism balnear. 

Vom iniția un program și vom sprijini financiar refacerea clădirilor de patrimoniu din circuitul 

turistic și vom înăspri legislația în ceea ce privește abandonarea sau proasta întreținere a acestora. 

Vom reglementa strict și vom asigura controlul în ceea ce privește ariile naturale protejate și 

vom încuraja ecoturismul. Vom sprijini asociațiile și voluntarii în acțiunile lor de protejare a 

mediului.   

ü Turismul balnear, alt  sector lovit crunt de nepăsarea postdecembristă  

Este cunoscut faptul că aproape o treime din apele termale și minerale de care beneficiază 

Europa este concentrată în România, iar efectele acestora, dar și ale nămolurilor terapeutice, pentru 

sănătate au fost atestate de-a lungul secolelor. Această valoare este accentuată de complexitatea 

factorilor naturali, regăsind alături de principalii factori de mediu toate tipurilor de substanțe 

minerale balneare ce pot fi utilizate în întreaga gamă de tratamente balneare. Din păcate, acest sector 

a fost abandonat și supus unui proces de distrugere continuă. Statul trebuie să intervină imediat. 
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Avem nevoie de investiții pentru relansarea turismului de sănătate și vom accelera acest demers 

folosind atât resurse financiare de la buget cât și cele private sau europene. 

Vom investi în cercetare și formarea personalului sanitar și hotelier necesar acestui sector. 

Vom intensifica acțiunile de promovare a turismului românesc, în general, și a celui balnear, în 

special, în țările europene, dar și în China, Japonia, Israel sau Australia, țări care trimit anual 

contingente uriașe de turiști în Europa, printre care și mulți pensionari. 

 

17. PROTECȚIA MEDIULUI 

Protecția mediului și tranziția ecologică sunt prioritățile prezentului și influențează toate 

sectoarele vieții sociale și economice a țării. În acest sens, țara noastră și-a luat anumite angajamente 

pe plan internațional și pe care trebuie să le respecte. În același timp, este o responsabilitate imensă pe 

care trebuie să ne-o asumăm, față de cetățenii români și față de generațiile viitoare, în ceea ce privește 

sănătatea și calitatea vieții, în raport direct cu un mediu natural sănătos. 

ü Măsuri pentru protecția mediului 

Toate acțiunile și măsurile întreprinse în economie vor ține cont strict de impactul asupra 

mediului. Vom înăspri legislația în ceea ce privește protejarea mediului, în general, și a ariilor 

protejate, în special. 

Vom stopa definitiv, prin reglementări legislative și prin acțiuni ferme ale instituțiilor statului 

fenomenul de tăiere ilegală a pădurilor, de depozitare (abandonare) ilegală a gunoiului și molozului, 

de deversare a unor substanțe poluante în locuri nepermise și de evacuare în atmosferă a unor gaze 

toxice. 

Vom înființa poliția de mediu, încadrată cu polițiști cu atribuții de poliție judiciară în domeniul 

activităților infracționale specifice mediului.  

Vom încuraja activitățile specifice de educație civică, de organizare a unor acțiuni de igienizare 

a apelor, pădurilor, pășunilor și spațiilor verzi, precum și de informare desfășurate de școli, asociații, 

agenți economici, autorități locale etc.. 

Vom promova un turism în natură curat, reglementat și controlat. 

ü Măsuri de tranziție ecologică 

Vom acționa pentru reducerea poluării industriale prin măsuri de finanțare a investițiilor în 

producerea de energie din surse regenerabile. 

Vom dirija eforturile din cercetare și vom apela la investiții în capacitățile de stocare a energiei 

și în rețelele energetice economice.  

 

România, o democrație consolidată, o țară a bunăstării  

Aceasta trebuie să fie România care va ajunge la linia de sosire a  programului politic MEN! 
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Țară europeană, cu structuri democratice funcționale, cu un nivel de trai de nivel european, un 

partener puternic, serios pentru toate țările democratice din lume și un membru de bază al Uniunii 

Europene.  

România într-o Uniune Europeană a națiunilor, protectoare și la înălțimea așteptărilor 

noastre 

Asigurând o dezvoltare rapidă și trainică, reformând-și clasa politică pentru a-și putea îndeplini 

sarcinile asumate, implicându-se activ și constructiv în viața uniunii prin reprezentanții ei competenți 

din structurile parlamentare sau executive de la Bruxelles sau Strasbourg, România își va putea ocupa 

și exercita rolul conferit, printre altele, de statutul de a șasea țară din UE, după numărul de locuitori, și 

va trebui să profite de toate avantajele conferite de acest statut. 

România, țară membră NATO 

Tot ceea ce propunem pentru dezvoltarea economică și socială a țării, pentru asigurarea unui 

nivel de trai ridicat românilor nu se poate înfăptui în afara unor garanții ferme de securitate, iar Alianța 

Nord-Atlantică este garantul principal al securității României. De aceea, România trebuie să-și 

consolideze statutul de aliat responsabil și de încredere fiind alături de NATO și de țările membre în 

efortul comun de a asigura securitatea în regiune și în lume. 

Apartenența la NATO, UE și parteneriatele strategice pe care România le-a semnat dau sens și 

importanță direcțiilor fundamentale ale politicii noastre externe. 

Toate demersurile politice și diplomatice vor avea în vedere promovare intereselor naționale ale 

României și ale românilor. 

Prezentul Program politic a fost aprobat și redactat astăzi                       în patru exemplare originale 

semnate olograf de către membrii fondatori constituiți în organul executiv – Biroul Executiv Național. 
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